

LA ÚLTIMA HORA

Un mes ... 2'25 Ptas.
Extranjero semestre ... 22
Número suelto ... 10 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29
Teléfono núm. 1243

Palma de Mallorca. Jueves 14 de Septiembre de 1933.

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XL.—Núm. 12.389

DEL MOMENTO

La desembocadura de la Riera

Todavía es preciso insistir para reclamar contra las intolerables molestias que soportan los vecinos del Jonquet a causa de los hedores que emana el fango corrompido que la bajamar deja al descubierto en la orilla del puerto, en la parte comprendida entre la desembocadura de la Riera y la barriada de Son Alegre, intolerables molestias que muchas veces alcanzan a los vecinos de la ronda de Poniente, plaza de la puerta de Santa Catalina y barriada de San Pedro.

Una vez más los vecinos de Santa Catalina, han reclamado con toda razón contra el abandono en que se tiene la desembocadura de la Riera, donde el fango que en ella se acumula llega a tal grado de putrefacción que sus hedores molestan grandemente a todos los que sus trabajos u ocupaciones obligan a permanecer por aquellos alrededores, poniendo en grave peligro la salud de la barriada lindante con aquella zona del puerto.

En estos términos se expresa una vez más la juventud Republicana Federal del VII Distrito, en un comunicado publicado por la prensa local, y en el cual se lamentan la poca atención que se ha prestado a las quejas que contra aquella deficiencia se han producido.

Ante la inactividad — dicen — de la Junta de Obras del Puerto, y la despreocupación del Ayuntamiento, y en nombre de más de trescientos socios, en su gran mayoría habitantes en la populosa barriada del Jonquet, reitera aquella entidad sus razonadas peticiones, invocando en ellas el deber de la autoridad para con la sanidad pública.

En dicha súplica la expresada entidad se dirige a la Junta de Obras del Puerto y al Ayuntamiento para que procedan a la reforma necesaria de aquella zona a fin de no tener en constante peligro a una barriada de más de mil habitantes.

Tanto el Ayuntamiento como la Junta de Obras del Puerto, hace ya mucho tiempo que reconocieron la necesidad de proceder al saneamiento de aquella zona.

La razón que asiste a los que se quejan obligados por las molestias intolerables que sufren, ha sido reconocida por quienes pueden remediar la deficiencia.

¿Porqué no lo ha sido? Si para ello es preciso que se pongan de acuerdo la Junta de Obras del Puerto y el Ayuntamiento, ¿qué dificultades se oponen a que se llegue a este acuerdo?

A poco de haberse constituido el actual Ayuntamiento, recordamos que una Comisión de la que formaban parte representantes del Ayuntamiento, de la Junta de Obras del Puerto, de la Inspección Municipal de Sanidad y de la Sanidad Superior, visitaron aquella zona del puerto y la barriada del Jonquet, y no solamente fué apreciada la necesidad de la reforma por la que propugnamos sino que se estimó necesario acometer la reforma de la barriada del Jonquet, en la que fué apreciada la existencia de viviendas que no reúnen condición alguna higiénica, y algunas de ellas ruinosas.

La barriada del Jonquet está asentada sobre un terraplén que está ya revestir y en el que ocurren

frecuentes desprendimientos que sobre poner en peligro a dicha barriada, hace temerario transitar por la orilla del mar en aquella zona.

El Ayuntamiento y la Junta de Obras del Puerto, debieran ponerse de acuerdo para llevar a cabo un plan de reforma y mejora de aquella barriada. Aquella zona marítima debe ser ensanchada a fin de ganar en la orilla un mayor fondo que evite que en la bajamar quede en seco.

La alcantarilla que desemboca en aquel lugar debe ser prolongada para que desemboque en aguas vivas, a fin de evitar que se acumulen las aguas sucias en la orilla.

El terraplén del Jonquet debe ser revestido y adosadas al muro que se construya deben construirse escalinatas que comuniquen aquella barriada con el paseo que en la orilla del mar se formaría al realizarse el ensanche que proponemos.

Completada esta reforma con la de la propia barriada a fin de hacer desaparecer las viviendas insalubres y ruinosas que hay en aquel lugar, se lograría la radical transformación de aquella parte de la ciudad que es actualmente una de las peores, una de las más miserables de Palma, siendo así que por su espléndida situación podría ser una de las mejores.

Pero aun cuando no llegue a tanto el impulso del Ayuntamiento, a lo que no puede negarse como no puede negarse tampoco la Junta de Obras del Puerto de Palma es a sanear la orilla del puerto en la parte comprendida entre la desembocadura de la Riera y la barriada de Son Alegre.

Las molestias intolerables que sufre aquel vecindario exige esta mejora, y la defensa de la salud pública la hace inaplazable.



MADRID. — El nuevo Gobierno, con su Jefe señor Leroux, al salir de Palacio después de haber sido presentados sus componentes al Excmo. Sr. Presidente de la República

NUESTROS COLABORADORES

El Centenario del Renacimiento catalán

Cataluña toda y principalmente sus corporaciones públicas, sus instituciones de cultura y su prensa periódica, están celebrando en este año de 1933 el centenario del renacimiento catalán, que se ha convenido en hacer partir de la publicación de la poesía "La Patria", de Buenaventura Carlos Aribau, inserta en el periódico "El Vapor", de Barcelona, el 24 de Agosto de 1833, aunque no haya habido nunca, realmente, solución de continuidad en el cultivo de las letras catalanas desde los tiempos medioevales hasta nuestros días.

Una composición que, en opinión de Antonio Rubió i Lluch es más bien un himno de nostalgia arrancado por la ausencia de la tierra natal que un verdadero canto de resurrección, marca el punto de partida de todo el despertar de un pueblo. Una pléyade de poetas posteriores alentarán con sus cantos, este despertar, y durante más de medio siglo sólo ellos conservarán el fuego sagrado del amor a la lengua y a las tradiciones del país, y sólo ellos serán los verdaderos intérpretes del alma popular.

Este renacimiento surgió al calor del romanticismo arqueológico alemán y escocés. Tal origen le imprimió todo su carácter, y los poetas que resucitaban literariamente la antigua lengua de los trovadores y de los cronistas, se distinguían por su nostalgia de los tiempos pasados y por su exaltación ante las glorias de los reyes y de los héroes catalanes.

Sirve de preludio a este renacimiento la invocación que hace Buenaventura Carlos Aribau a la lengua nativa, en la referida oda "La Patria":

"Oh lengua a mis sentidos más dulce

[que la miel; que me devuelves las virtudes de mi [edad inocente!"]

Esta oda, que Aribau escribiera solo por íntimo desahogo y sin sospechar la importancia que había de adquirir con el tiempo, alcanzó pronto singular fortuna. Torres Amat la reproduce, tres años más tarde, en su "Diccionario de escritores catalanes"; Pablo Ferrer la da a conocer en Mallorca; Juan Arolas la repite en Valencia; "quizás" dice Rubió y Lluch—la aprendiera allí el dulce Villarroya, quien la imitó en uno de sus cantos"; finalmente, Joaquín Rubió y Ors la invoca en 1839 en "Mos cantars", poesía que incluye el programa patriótico que Aribau no supo o no quiso formular claramente.

Los poetas que siguen a Aribau no le van en zaga en su amor a la patria y a la lengua. Pero apesar de su resonancia, la voz de Aribau es durante algunos años una voz aislada, que no tendrá verdadero eco, hasta que Rubió y Ors, que es el verdadero padre del renacimiento, trate de elevar el catalán moderno, a la categoría de lengua literaria y tienda a establecer la personalidad literaria de Cataluña, hermanando el cultivo de la lengua con el sentimiento profundo de aquella personalidad. Rubió y Ors es también el primero que siente la continuidad literaria del catalán a través del tiempo y su unidad, a través de las fronteras regionales, con la lengua hablada en Valencia y en las Baleares. Su libro "Lo Gayter del Liobregat", que data del 1814, llegó, como dice su autor en el prólogo de la segunda edición, en el momento oportuno, pues vino a remover sentimientos que estaban en el corazón de todos, y por haber lanzado una chispa de fuego patrio en esos mis-

mos corazones ya preparados para recibirla.

Buenaventura Carlos Aribau nació en Barcelona en 1798. Cuando sólo tenía diez y nueve años, esto es en 1817, publicó un libro de poesías castellanas, "Ensayos poéticos", que es quizás el primer libro de poesías que se publicó en Cataluña después de doscientos años de no haberse publicado ninguno. Más tarde hallamos a Aribau entre los principales redactores de una revista literaria y cultural, "El Europeo", que se publicó en 1823 y 1824 y hasta hubo de suspenderse por el advenimiento del absolutismo en España. Esta revista señala las primeras manifestaciones del romanticismo en la península, y, aunque redactada en castellano, fué, en verdad, el primer portaestandarte del renacimiento espiritual de Cataluña.

Los pensadores catalanes que eran adictos a las nuevas ideas y a las corrientes del romanticismo y que, con ellas, escribe el erudito Nicolau d'Oller, se lanzaron al campo de la producción, no se atrevieron todavía a servirse de la lengua catalana. Ni se atrevieron ni podían hacerlo, añadimos nosotros, puesto que el catalán había perdido la categoría de lengua culta y los pensadores y poetas de Cataluña no podían servirse de ella sin caer en dos defectos esenciales: o habían de usar una lengua artificial, arcaizante y por lo tanto poco inteligible, como resulta precisamente en algún aspecto la que usara Aribau en su famosa oda, o había de usar una lengua llena de castellanismos, como la de los otros precursores, contemporáneos de Aribau.

En sus primeros tiempos, el movimiento renacentista catalán fué exclusivamente literario. Al restaurarse en 1859 los Juegos Florales de Barcelona, el insigne Milá y Fontanals hubo de imponerse a sus compañeros de consistorio para que aquel certamen, que tanto había de contribuir después al fomento de la literatura catalana, no fuera bilingüe y para que solo se admitieran en él composiciones escritas en catalán. La resurrección de la antigua fiesta tolosana, pues los Juegos

Florales eran originarios de Tolosa, en Francia, señala el verdadero punto de partida del resurgir de Cataluña. Hasta fines del siglo pasado han desfilar por los Juegos Florales barceloneses todos los hombres que han representado algo, no sólo en el movimiento literario catalán sino que también en la evolución intelectual y cultural del país.

Otros movimientos despertaron asimismo el sentimiento patriótico localista de los catalanes. El excursionismo fomentó el estudio de los monumentos y de las tradiciones locales. Los coros de artesanos, creados por Anselmo Clavé aprovechándose del amor a la música que es innato al pueblo catalán, fueron más tarde perfeccionados con la creación de orfeones que han realizado una gran obra artística y patriótica al conservar y popularizar los viejos cantos catalanes; paralelamente al renacimiento literario, se produjo, pues, un renacimiento musical que ha producido un verdadero florecimiento artístico.

Así empezó el catalanismo, siendo sentimental y romántico y sin otro deseo que exaltar el amor a las glorias y a las tradiciones del país. Pero este catalanismo no tardó en cristalizar en un movimiento, con una doctrina política que, al través de las luchas del último tercio del siglo XIX definió primeramente Valentín Almirall y que más tarde, cuando ya el catalanismo era una fuerza organizada, tuvo por definidor al que fué el primer presidente de la Mancomunidad de Cataluña, Enrique Prat de la Riba.

Hoy, al cabo de cien años de la publicación de la oda de Aribau, Cataluña ofrece al mundo el espectáculo de un pueblo con una conciencia colectiva, con una lengua perfeccionada por una falange de sabios y de escritores, con una cultura y un arte autóctonos, que lejos de aminorar el patrimonio intelectual de España lo enriquecen considerablemente.

ALFFONSO MASERAS

(Reproducción prohibida.)

CRONICA DE PARIS

El viaje de Herriot a Rusia

Eduardo Herriot llegó a Odesa, en su segunda visita a la Rusia soviética. Permaneció dos semanas en el país, y durante su estancia en el mismo, será huésped oficial del Gobierno bolchevique. Rusia lo ha acogido con unánime simpatía y a su visitante dedica el periódico "Izvestia", las siguientes líneas:

"El señor Herriot, a su llegada al territorio soviético, ha expresado su creencia de que este viaje sería benéfico para la causa de la paz. La opinión soviética confía en la realidad de esas esperanzas, y se dispone a estrechar cada día mas los lazos que la unen con Francia."

El ilustre viajero, fue recibido en Odesa por el embajador francés, señor Alpanand, y el Comisario de Negocios Extranjeros. Empezó su visita por la de las granjas colectivas, acompañado de altos empleados del Gobierno. Antes de visitar Moscú, lo hara a Kiev, Karkov y a la sede industrial eléctrica mayor del mundo, Duisprovtok.

Aunque las conversaciones de Herriot con los dirigentes soviéticos no tengan carácter oficial, llevan en sí una gran importancia, por la situación preeminente que aquel disfruta en la política francesa. Va a subrayarse, sin duda, el estimulante que para la cordialidad entre ambos países significa la nueva situación de Europa y el peligro hitleriano. Por de pronto, a estas horas se está ultimando un amplio Tratado comercial.

La coincidencia en oponerse a una revisión de fronteras por medios frerros, acerca cada día mas a Rusia y Francia y sus aliados. Abona este criterio un artículo de Radek, publicado apenas llegó Herriot a pisar tierra moscovita, en el que dice, entre otras cosas:

"Una nueva guerra mundial, no haría sino aumentar los sufrimientos de la Humanidad. Debe considerarse como enemigo a todo aquel que aspire a alterar violentamente el mapa de Europa. Los Soviets saludan con alegría a cualquier país que trabaje en beneficio de los ideales pacifistas."

Recordando su reciente viaje a Polonia, señala el articulista la identificación de Rusia con la independencia polaca, que dice es el único resultado positivo de la Guerra Europea. Y recalca:

"Quienes esperan la participación del Gobierno ruso en un nuevo reparto de Polonia, están absolutamente equivocados... Lo cual constituye un calificado mentis al sueño de algunos militaristas alemanes, de que

TEATRO LIRICO
INAUGURACION DE LA TEMPORADA VIERNES 22 SEPTIEMBRE
Compañía de Zarzuela Española del Maestro Serrero
en la que figuran los eminentes divos
MIGUEL FLETA
MATILDE REVENGA y VICENTE SEMPERE
Primer actor y director: **ANSELMO FERNÁNDEZ**
DEBUT: **LA DOLOROSA** por
MIGUEL FLETA y Matilde Revenga

podría ser posible una acción común ruso-germánica contra Polonia. La diplomacia soviética ha obtenido un gran éxito al firmar pactos de no agresión con todos los países europeos fronterizos, o que afirma seguridad por este lado y refuerza su autoridad en el grave litigio del Manchukuo, sobre el ferrocarril del Este, en el lejano Oriente.

Por su parte, el partido militarista japonés arde en deseos de intervenir contra la U. R. S. S., y ante tal peligro los rusos han movilizado un verdadero ejército sobre el Norte de Manchuria, mientras las negociaciones de la venta del ferrocarril, no tardarán en llegar a su máxima tirantez.

NUESTROS COLABORADORES

TEMAS LITERARIOS

Dos clases de Escritores

Cada vez estamos más convencidos de que todo triunfo significa una limitación. Destacar en un terreno, conquistar preeminencia en una actividad implica inutilizarse para brillar en otro campo, para ocupar un puesto relevante en otra disciplina. Y digo esto, a cuenta de los escritores. Es evidente que, todo escritor, se encuentra cuando hace examen de conciencia, ante la indecisión de conquistar el halago de sus contemporáneos, o el aplauso de las generaciones futuras. Pues, con ligeras excepciones, el hombre de letras que consigue lo primero, se incapacita para lo segundo y viceversa.

Claro está, que el que en definitiva decide es el público. No es el escritor el que adopta esta decisión, sino sus lectores, los que le incluyen en una u otra categoría. No basta proponerse conquistar a esta o la otra clase de lectores. Porque, el escritor realiza su labor un poco inconscientemente. Lanza su obra al mercado literario, la pone en circulación, y el público la recibe con agrado o la relega al olvido. Y el hombre de letras, se limita a acatar el fallo.

Ahora bien, podríamos establecer una ley de carácter general. Cuando un escritor triunfa de sus contemporáneos, descubre su mediocridad, se caracteriza por su rapidez de difusión. Cuando un hombre es fácilmente comprendido por sus semejantes nos induce a desconfiar de su talento. Claro está, al decir talento, más que talento, se pretende decir genialidad. Pues, el talento es una cualidad más extendida de lo que se cree. Pero es un talento de menor cuantía. Algo que se puede producir en serie, que puede someterse al imperio de la estandarización. Pues bien, cuando nos dice: "Don Fulano de Tal" tiene un número grandioso de lectores, "sus obras están traduciendo a todos los idiomas". "Su fama de escritor recorre triunfalmente todos los continentes". Nosotros, enseguida, nos contestamos, íntimamente: "Don Fulano de Tal", no gozará de la admiración de los hombres del mañana. Su fulgor será como el de las luces de Bengala. Un momento de deslumbradora apoteosis; pero, se apagará después rápidamente. Porque, no conviene olvidarse, que sólo es genial, aquél que sabe anticiparse a los acontecimientos humanos. El genio consiste en adelantarse a las previsio-

El peligro de una guerra, es cada día más inquietante. Lo que tal vez Inglaterra no viera con malos ojos, porque equivaldría a una debilitación japonesa y, por ende, a que el Japon abandonara el proyecto de convertir Asia en una semicolonias de sus manufacturas, que están dando jaque a las británicas en la mismísima India.

Resumiendo: la amistad franco-rusa, estrechada sin duda con motivo del viaje de Herriot, hace alejarse el peligro de una conflagración europea, pero no descarta, claro está, la posibilidad de una guerra en el lejano Oriente.

FRANCISCO PERALES.

NUESTROS COLABORADORES

Los antropófagos americanos

Aún hay seres en algunas repúblicas americanas que se comen a otros congéneres humanos. — Perú, Colombia y alguna otra nación de América tienen habitantes antropófagos. — El curanderismo.

Cuando alguna vez hemos dicho que en América aun había antropófagos, el que nos oía, con cara de espanto mostraba un gesto de incredulidad considerándonos como cultivadores de la nota fantástica o del "camelo" ingenioso o humorístico con el solo objeto de epatarnos a los oyentes.

Peró no hay nada de eso, en los países americanos, no en todos, hay indígenas antropófagos y de que no inventamos nada es prueba patente la noticia dada por el periódico madrileño "A B C" que copiada literalmente decía así: "En la prensa peruana vemos una noticia fechada en Guayaquil acogiendo el rumor de haber sido devorados por una tribu de jibaros antropófagos, en la frontera peruana oriental, unos exploradores de la "Latin American Expedition". Esta noticia publicada por un periódico de la seriedad y solvencia el "A B C", confirma la afirmación hecha por un súbdito colombiano hombre culto que había viajado durante varios años por Europa y gran parte del continente americano quien me afirmaba que en su país había antropófagos, cosa que él que estas líneas escribe había leído más de una vez en la prensa colombiana.

Alguien ha visto en estos restos de salvajismo que aun quedan en los países americanos el resto de incivilización de razas importantes principalmente de países africanos, negros en su mayoría, de las que quedan todavía los ritos de sus civilizaciones salvajes, como son los "fañigos" cubanos, que inmolan niños a los que extraen las vísceras y la sangre con finalidades curativas y que los "negros brujos" emplean en sus prácticas y curanderías, prácticas que están muy extendidas en América.

Hasta tal punto se ha extendido el curanderismo en algunas repúblicas hispano-americanas que recordamos haber leído en un periódico de Guatemala una disposición del Gobierno habilitando a los curanderos para ejercer sus prácticas en vista de la carencia de médicos profesionales. Esto no tiene nada de extraño en regiones como El Petén donde la naturaleza en todo su primitivismo hace la vida casi imposible de vencer. Según los norteamericanos los Estados Unidos serían ya dueños de América si a partir de Méjico no se lo hubieran impedido los piojos y mosquitos, ante cuyas plagas

Si no conoces bien Palma y te aburres por tal causa no tengas prisa ni ansia que todo se arreglará. Si tienes un buen amigo que de noche te acompaña hacia LA VENTA ERITANA tus pasos dirigirá.

15 bellas Señoritas. The 6 Happy Boys Band Carretera de Sóller. Tel. 2481

Vender a bajo precio... no es vender barato

Vender barato es cobrar lo menos posible por un artículo de moda, sólido y presentable, que represente más valor del que se paga...

Eso es vender barato, y así vende

Calzados 'La Fuerza del Destino'

Plaza del Progreso, 28 - Santa Catalina (Palma)
La Casa mejor surtida de Mallorca
(Parada de Tranvías y Autobuses)

Para Medias y Calcetines

LA JAVA—Colón, 34

FOLLETTIN NUMERO 43

LAS DOS RIVALES

Por MARC MARIO

estaría ahora camino del extranjero.

—Ese hombre es mi enemigo, y parece haber jurado mi perdición. Sin él, ya le conozco; es un espía. Y como nada se me oculta, pues sé que me juego la cabeza, por uno más, no he pagado más caro.

El juez, habituado a oír toda suerte de criminales, no se sorprendió de este audaz cinismo.

Desaba preguntarle aún respecto de la mujer.

—Vamos—le dijo,—la persona que ha sido detenida con usted, ¿es la llamada Camelia Aldebert?

—Pregunte usía al señor Lapalud, a ese soplón—respondió el bandido.—El debe saberlo. Si la señora Camelia estaba conmigo, debe haberla visto. Pero puede usía estar tranquilo, ella se halla bien lejos, y poco ni mucho le preocupa la policía, sin duda.

El juez de instrucción envió el siguiente telegrama:

"La mujer detenida afirma no conocer a Pedro Loursus. Pretende llamarse Felicidad Renaud, y protesta contra su detención. Imposible hacerla reconocer por el señor Lapalud, pues éste se halla muy grave; envíese informes que permitan establecer su identidad y confundirla."

La respuesta no se hizo esperar. El jefe de policía envió por el primer correo todas las indicaciones posibles, y la fotografía de Camelia Aldebert.

En cuanto vió dicho retrato, el juez de instrucción no tuvo necesidad de otra clase de informes. Evidentemente, la mujer detenida no era Camelia y representaba tener más

edad que Rosa Corbeil. Aquella, era rubia pálida, y algunas hebras de plata se mezclaban en su cabellera. Rosa Corbeil, por el contrario, tenía el cabello negro como el azabache, pues, desde que había sido detenida, no pudo usar la tintura que empleaba, volviendo a aparecer el color natural de sus cabellos. Hasta la misma estatura difería en mucho: la mujer de Lantal era baja y gruesa, siendo, por el contrario, Camelia delgada y alta.

Seguro el magistrado instructor, de que había sido cometido un error, envió un nuevo despacho al jefe de policía, antes de tomar cualquier determinación.

"La mujer detenida a bordo no es la llamada Camelia Aldebert. He aquí su filiación: frente prominente, ojos negros, cabellos y cejas negras, barba pequeña y redonda, rostro ovalado y estatura un metro cuarenta y seis. Nada de esto guarda relación alguna con las señas de la llamada Camelia Mornay, ni con la fotografía que me ha sido enviada."

El jefe de policía respondió que había existido error, en corroboración de lo cual, acababa de recibir un telegrama de Lorient, fechado en Lille y en el cual le decía que había sido encontrada la pista de la antigua que rida del conde Bellegarde.

En el momento en que recibió esta respuesta, el juez de instrucción del Havre fué llamado por el procurador de la República, que había recibido la siguiente carta de Rosa Corbeil:

"Señor Procurador.
"He sido víctima de un error cuyas consecuencias amenazan ser excesivamente desagradables.

Me disponía a partir para Southampton, donde vivo desde hace cerca de cinco años, cuando he sido detenida a bordo del navío en que había tomado pasaje.

Se ha expuesto en pro de lo cual que, en el momento en que iba a tener lugar la partida, un hombre que estaba junto a mí, ha asesinado a otro. Por lo que, seguramente, se me ha supuesto la cómplice o la mujer de dicho hombre. Pero, sin embargo, nada justifica tal acusación, de no ser el hecho de que yo estaba cerca de él.

No ignoro que la ley no permite detener a una persona, sino en el caso de flagrante delito, o si existe una orden de arresto contra ella. Y respecto a mí, invoqué el testimonio de cuantas personas se hallaban a bordo, para los que ninguno de mis actos, han podido justificar que sea detenida. Sé también, que no existe ninguna orden de arresto contra mí, pues que jamás he cometido acto alguno reprobable, y no obstante, me hallo en la cárcel, arbitrariamente detenida, víctima de un error que nada podría justificar.

Conociendo mi derecho, y sabiendo que mi detención es absolutamente ilegal, invoqué a la justicia de usía, señor procurador, y le prevengo que tan pronto como sea puesta en libertad, me dirigirá a un abogado para hacer perseguir al que ha dado la orden de detenerme, y a quien incumba toda la responsabilidad.

Tiene el honor de ser respetuosa servidora.

"Felicidad Renaud."

—¿Ha interrogado usted a la mujer que ha sido detenida a bordo con el asesino del agente?—preguntó el procurador de la República al juez de instrucción.

—Sí, señor procurador—respondió aquél,—pero, según parece, esta mujer no es la que se suponia.

—Lea usted la carta que acaba de escribirme.

—Esto concuerda con los últimos

informes que acabo de recibir del jefe de policía—dijo el magistrado instructor después de haber leído.—Según parece, la llamada Camelia Mornay, que se suponía ser la compañera de Pedro Loursus, ha emprendido la fuga en otra dirección.

—Entonces, por qué ha sido detenida esa mujer?

—No lo sé. He interrogado a los gendarmes que han llevado a cabo esta detención, y no han podido decirme. Según parece, el agente que ha sido herido por Pedro Loursus había dicho al capitán del barco que hiciera llamar a los gendarmes que se hallaban en el muelle para detener a una mujer y un hombre que se hallaban a bordo, y a los que hasta entonces había vigilado él. Pero, en el instante en que llegaron los gendarmes, Pedro Loursus se arrojó sobre el agente, y le hirió en la espalda. Acto seguido, produjo en el barco cierto tumulto, y apoderándose de Pedro Loursus y de la mujer que el capitán pretendía haberle sido designada por Lapalud. Desgraciadamente, se le ha declarado al pobre agente intensa fiebre, ha sobrevenido el delirio, y aún no me ha sido posible interrogarle. En fin, como tengo el honor de decir a usía, he recibido informes del jefe de policía que no me permiten tener duda alguna. La mujer detenida no es, indudablemente, la que estaba con Pedro Loursus.

—Dé usted entonces orden de ponerla en libertad.

—Sí, voy a decretar su liberación. Ejecutada fué la orden del procurador de la República, y poco después, el director de la cárcel hizo llamar a Rosa Corbeil, le comunicó la disposición de que era objeto, devolviéndole el dinero de que se le había despojado al detenerla.

En efecto el comisario de policía había recibido un telegrama de Lorient, comunicándole que había encontrado la pista de Camelia Aldebert. Cuando salió de la prefectura de policía, donde dejó su atestado res-

pecto del incendio de Valentón, Lorient emprendió la persecución de los incendiarios, pero, comprendiendo que Lapalud tendría suficiente tarea con vigilar a Rosa Corbeil—de quien ignoraba la huida, y con ayuda de la cual podía esperarse aún encontrar a Pedro Loursus, le escribió para informarle de lo que se disponía hacer.

Esta carta, dirigida a la calle de Harpe, no llegó a poder de Lapalud, que había ido directamente a la calle de la Dama y que, no habiendo encontrado a Rosa Corbeil, tomó acto continuo el tren del Havre. Bécoulet fué quien la recibió, y al partir para reunirse con su amigo herido, se la llevó consigo.

Lorient y el agente Nicolaud, se habían puesto inmediatamente en campaña.

—¿Por dónde debían empezar sus investigaciones?

Lo más sencillo era ir a Valentón, y recorrer todos los alrededores donde se pudieran recoger algunos indicios.

Mas, para emprender esta tarea, Lorient comprendió que le sería de gran utilidad un carruaje. Alquiló en una caballería próxima a la estación de los Sellos, uno para campo, especie de factón de cuatro ruedas, provisto de una caja de madera negra en la parte posterior, y su primera maniobra fué dirigirse a su casa, de la calle Montorgueil, pues era indispensable disfrazarse de viajante de comercio. Al cabo de una media hora, ambos policías quedaron desconocidos. Lorient tenía en absoluto el aire de un viajante de comercio. Ajustó a su semblante unas patillas rubias, y a su cabeza, una peluca del mismo color. Llevaba unas gafas de vidrios negros, para preservar sus ojos del sol y del polvo de los caminos, más, en realidad, tal precaución no tenía otro objeto que ocultar sus ojos a Pedro Loursus, de quien eran demasiado conocidos. Su traje era color

marrón con numerosos bolsillos, y es el que estaba situado a la izquierda de su pecho, colocó un lápiz y un cuaderno, el cuaderno de las cuentas. Púsose doblado en el brazo impermeable, lo que entre los viajeros es más frecuente que un paraguas, y en la mano llevaba un paquete cubierto de hule charolado y sujeto con correas, que contenía los álbumes de muestras y el catálogo de precios.

En fin, un sombrero flexible, completamente su disfraz. El agente Nicolaud iba vestido casi como él: traje gris, luego sombrero flexible, en bandolera, una gran cartera que hacía las veces del paquete de hule, a su semblante había ajustado un bigote y una barba cerrada que terminaba en punta.

En cuanto terminaron su atavío, ambos policías emprendieron el camino de Valentón. El caballo que habían alquilado era tan excelente, que apenas tardaron diez horas en llegar a dicha localidad.

Su primer cuidado fué buscar una taberna donde pudieran almorzar, y mientras era preparada su comida, púsose Lorient a hablar.

—¿Qué se dice en Valentón?—preguntó.

—Poca cosa, a fé mía, caballero—respondió el tabernero,—como no sea respondido el tabernero,—como no sea que hemos tenido fuego esta noche. Y, según parece, los mismos habitantes de la casa han sido los incendiarios. Se ha encontrado a una pobre mujer, que había sido encerrada en la casa que ardía, y a quién el terror ha vuelto loco.

—¿Caramba!—exclamó Lorient,—no he visto yo eso en el periódico.

—¡Ah! pero hasta mañana no darán tal noticia; es demasiado pronto hoy.

—¿Y han sido detenidos sin duda los incendiarios?

—No, han logrado huir; pero ya se les cogerá, según yo creo.

—¿No eran personas del país?

—No, eran una mujer y un hombre

AL PROYECTAR UN VIAJE

recuerde siempre

SIREN

Le es a Vd. absolutamente imprescindible si quiere viajar deleitándose. Venta en todas las farmacias a precio de 4'20 pesetas.

CLASES DE DIBUJO Y PINTURA

A cargo de Profesora diplomada en la Academia de San Fernando de Madrid Srta. Irene Berrocal. Las clases comenzarán el día 1.º de Octubre próximo. Informes calle Veri, núm. 1 y 3 bajos.

Ruamba regenerador vital

Tal es el nombre que infinidad de médicos eminentes, dan a este poderoso reconstituyente moderno para combatir la inapetencia en los niños, anemia de las muchachas, la neurastenia, y la debilidad senil propia de los hombres de negocios. El Ruamba asegura la buena digestión de los que sufren del estómago, por contener las sustancias necesarias para la asimilación de los alimentos. Son ya muchos los que, para desayuno o merienda, substituyen el chocolate por el Ruamba, pues a la par que es mucho más agradable y sano, resulta incomparable para restablecer y conservar las fuerzas vitales.

M. VALENTI MESTRE

MEDICO DE LOS HOSPITALES DE NEW-YORK Y PARIS
Urología (Vías urinarias)
Ginecología (Enfermedades maternas)
Tagamant, 8, principal.
Teléfono 1-74

Vinos Castell del Remy

Concesionario exclusivo de la venta directa
COLMADO DURAN
Teléfono 100

BAR MACARENA

calle Teatro Balear, 46. Teléfono 170
Siempre las más grandes atracciones.
Nuevas señoritas tanguistas
Cenas económicas y especiales
Licores y vinos de marca

J. ROSSELLO SANS

Médico especialista en Partos y Maternidad
Participa a su distinguida clientela que durante el verano solo visitará en su consultorio los Martes, Jueves y Sábados de 11 a 2.
Urgentes: Plaza Eusebio Estada
Teléfono, 1971

Coqueluche, Tos, Asma

Desaparece radicalmente tomando
JARABE ANTITOSFERINA
Fíjase en Buenas Farmacias.



Rogad a Dios en caridad por el alma de la Señora

D.ª Juana Zanoguera y Sbert

VIUDA DE PORCEL

Ha fallecido a las dos de esta madrugada, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

E. P. D.

Sus afligidos hijos doña Camila, don Fernando, doña P. Aurora, don José y D.ª Matilde; sus hijos políticos D. Juan Capó, D. Lucas Clar, D. Ignacio Le-Senne y D.ª Emilia Rovira, nietos y demás familia

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible péroida y les ruegan encomienden su alma a Dios, por lo que recibirán especial favor.

Informaciones

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha comunicado la noticia de que por el nuevo Gobierno había sido nombrado Gobernador Civil de Baleares, don Juan Manent, quien se posesionará mañana del cargo.

El señor Ciges Aparicio nos ha hablado con gran cariño de Mallorca, asegurándonos que cuando sus ocupaciones se lo permitan y en calidad de turista volverá a pasar una larga temporada en la isla.

Se muestra agradecidísimo a sus habitantes en general llenos de bondad y de simpatía y acreedores por todos conceptos a que se les quiera.

Al señor Manent dará mañana posesión del cargo el señor Ciges Aparicio cesando en consecuencia dicho señor.

En este Gobierno Civil se ha recibido una carta firmada por Ernesto Neimayer. Quién pueda tener relación con dicha carta puede pasarse por esta Jefatura de policía donde se le informará.

Colonias Escolares

Ayer tarde don Emilio Darder, Presidente de la Comisión de Cultura y don Francisco de Sales Aguiló, vocal de la misma y Teniente de Alcalde del distrito en que radican las Colonias escolares municipales instaladas en el término de esta ciudad, acompañados del Jefe del Negociado señor Herranz, visitaron la segunda tanda de las Colonias de la Cuarentena de El Terreno, Bellver, Secar de la Real y Establiments.

En ellas fueron recibidos los visitantes por los Directores y demás profesores y los pequeños colonos hicieron ejercicios gimnásticos, recitaron versos y cantaron algunas canciones mallorquinas.

En la Cuarentena visitó la Comisión los nuevos pabellones y examinó las obras recientemente efectuadas para la instalación de la semi-colonia permanente que ha de empezar a funcionar en octubre próximo.

En el Castillo de Bellver examinaron los visitantes los trabajos de restauración que se llevan a cabo en las salas destinadas al Museo.

La Comisión salió complacida de la limpieza, orden y concierto que observan en cada una de dichas Colonias.

Contra las Agencias de colocaciones

La Oficina Local de Colocación Obra de esta ciudad, noticiosa de que determinadas personas, dedicadas a contratas de artistas, criadas, cocineros y obreros de todas clases etc., tratan de simular una personalidad para continuar actuando al margen de la ley, participa para general conocimiento que vigilará cuidadosamente tales maniobras, ejerciendo una severa inspección sobre los simuladores, ya que desde el día 30 debían quedar eliminadas todas las agencias que no funcionan estrictamente dentro de la norma de la ley, habiéndose tomado por esta Oficina, las medidas necesarias para que sean imposibles cuantas maniobras se presenten, rogándose a las personas interesadas o víctimas de tales formas de contratación, colaborar con sus indicaciones al cumplimiento de estas normas protectoras del trabajo.

Todos los días laborables de 9 a 13 se atenderán en esta Oficina Local de Colocación las indicaciones que formulen los Sindicatos y Sociedades Obre-

ras, las Instituciones particulares y demás Organismos Sociales que con sus datos puedan colaborar al estricto cumplimiento de esta Ley de Colocación de la República.

Como quiera que de modo confidencial se ha venido en conocimiento de que hay en Palma numerosas Agencias clandestinas dedicadas a colocaciones, muchas instaladas en casas particulares, cafés y en otros locales, se ruega a todas las personas que hayan sido ocupadas por las mismas, habiendo sufrido perjuicio de cualquier clase, se sirvan manifestarlo en esta Oficina, calle Seminario número 2, teléfono 2046, pues tales informes habrán de ser tenidos muy en cuenta para la clausura de los reclutados clandestinos o no legalizados que funcionan indebidamente en nuestra ciudad.

Igual ruego se hace extensivo a los cabezas de familia que hayan utilizado cualquier Agencia del servicio doméstico, habiendo sufrido engaño o perjuicio en los encargos realizados.

Es imprescindible contar con la colaboración ciudadana para el más exacto conocimiento de los Centros y locales destinados a esta industria prohibida.

Lo que se hace público para general conocimiento.—Presidente de la Comisión Inspector, Guillermo Vidal, rubricado.—El Jefe de la Oficina, Gabriel Ramis, rubricado.

Cuestiones sociales

EL 1.º DE MAYO

La Sociedad de obreros panaderos "El 1.º de Mayo", ha tomado el acuerdo de que desde el 15 de septiembre al 15 de Octubre, puedan solicitar su ingreso en la entidad los panaderos que deseen ingresar en aquella entidad.

Delegación de Hacienda de Baleares

Libramientos al cobro para el día 15 Septiembre.

Pedro A. Rosselló, Antonio Fernández, Miguel Cladera Barceló, Bartolomé Oliver Ordinas, Julián Salom Calafell y Habilitado Guardia Civil.

Escuela Elemental del Trabajo

Matrícula.—Las solicitudes para el examen de ingreso en la Escuela Elemental del Trabajo deberán presentarse en la Secretaría de la misma los días 18 al 24 de los corrientes.

Los exámenes se celebrarán los días 25 y 26 a las 18 horas.

Exámenes extraordinarios.—Tendrán lugar los días 27 y 28 a las 18 horas.

Matrícula-Concurso: (1933-1934). Desde el día 18 al 29 del mes en curso estará abierta la matrícula general por cursos en la Escuela E. del Trabajo.

Informes.—En la Secretaría de la Escuela, calle de Pedro A. Peña, número 28 se facilitarán desde las 18 a las 20 todos los días laborables.

De Enseñanza

En el Instituto.—El día 16 del actual a las 8 y media, tendrán lugar los exámenes de ingreso para los alumnos que han de comparecer en el primero y segundo tribunal.

Para los del tercero y cuarto, está señalada la convocatoria a las 9 y media.

Los exámenes de Nociones de Aritmética y Geometría tendrán lugar

también este mismo día a las 8 y media.

En la Normal.—Continúan los exámenes de ingreso en el grado profesional y los cursillos de selección para el ingreso en el escalafón general del Magisterio.

En la Escuela P. de Comercio.—En los tablones de anuncios del expresado centro docente, están anunciados los exámenes que se celebrarán en la convocatoria de septiembre.

Lonja de Contratación

A la hora del cierre nos enteramos que continúan las mismas cotizaciones de ayer. Se han verificado pocas transacciones. Son muchos que vienen a hacer ofertas de almendrán por ser ahora el tiempo de la venta de este producto. A los propietarios de almendrán les interesa visitar

la Lonja, en la seguridad de vender sus productos a los compradores de esta mercancía que diariamente esperan la llegada de los vendedores.

El sábado creése se verá muy concurrido este Centro.

La Lonja de Contratación Provincial de Palma está abierta al público todos los días laborables (entrada libre) de once a una en donde pueden enterarse por medio de su pizarra de las diarias cotizaciones. C. Teatro Balear, 85.

Día 14 Septiembre de 1933.

Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento han tenido lugar las siguientes curas:

Juan Gran, de 29 años, fractura de la última falange del dedo medio de la mano izquierda; daño que se produjo trabajando.

Francisco Salord, de 13 años, de una contusión en una mano a consecuencia de una caída en la vía pública.

José Ribas, de 30 años, de erosiones en el cuerpo que se produjo al caer en el patio del Hospital.

Francisco Aguiló, de 72 años, herida en el occipital a consecuencia de haber caído en su domicilio.

Bartolomé Villalonga, de 37 años, de esguince en un tobillo a consecuencia de haber caído de un camión.

Jaime Frau de contusión en la cabeza a consecuencia de haberle dado una coxa un caballo.

Choque de autos

La Benemérita del puesto de Valdemosa comunica al señor Gobernador que sobre las nueve horas de anteaer en el kilómetro 30 de la carretera de Sóller, cruza que conduce al lugar de "Lluch Alcari, del término municipal de Deyá ocurrió un choque entre los autos de servicio público números 5.424 y 8.593 de las matriculas de Baleares y Barcelona, respectivamente, conducidos por Pedro Bauzá Gelabert, de 23 años, soltero, vecino de Palma, y René Coll Bauzá Gelabert de 42 años, casado vecino de Deyá. Por efecto del encontronazo resultaron con desperfectos de consideración ambos coches y levemente heridos tres pasajeros de los que conducían.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

Hemos recibido la triste noticia de haber fallecido, en Barcelona, después de larga dolencia, de nuestro querido amigo don Ricardo Fúster Villar, Inspector General, Jefe de Administración de primera clase del Cuerpo General de Estadística.

Al condolerse por tan lamentable noticia, expresamos nuestro sincero sentimiento a sus hijas doña Encarnación y doña Emilia, y a sus nietos don Bartolomé Ordinas, Teniente de Artillería y don Ricardo Ordinas.

DE VIAJE

De Tarragona han llegado hoy: don Eduardo Joda, don Francisco Belafont, don José Sayé y Sra., don Amado Bertran y Sra. y don Alejandro Colmeiro.

Procedentes de Barcelona han llegado: D. Ramón Valls, don M. Comas, don Juan Pansa, don Ramón Martí y don José Salvat.

También ha llegado el oficial de Correos don Francisco Jené.

Para Mahón piensan embarcar don Tomás Serra, don Juan A. Redondo, don Antonio de la Rosa, don Xavier Gibert, don Antonio Martí, don Antonio Andreu, y el Marqués de Menas Altas.

Para Barcelona tienen decidido viaje: don Antonio Magro, don Cristóbal Borrás, don Juan Forcadad, don Angel Cañellas, don José Balañá, don Juan Vidal, don Lorenzo Pizá, don Bartolomé Pericás, don Cristóbal Estelrich, don Antonio Sans y don Sebastián Orfila.

Por la tarde, se reunieron en su domicilio los obreros pertenecientes a "El Compañerismo", para tratar de la contestación dada por el señor Escandell, y según nuestras noticias no fueron aceptadas tales proposiciones; se convino que la solución era aceptar las bases en su totalidad, dirigiéndole un oficio en tal sentido.

al que de nuevo contestó el señor Escandell no aceptando.

En nueva reunión se acordó ir al trabajo, como así se realizó, pero dirigir un oficio a la Alcaldía anunciando la huelga para el jueves. Por lo tanto, de no llegarse a una favorable solución, hoy no se trabajará.

Notas de Carnet

PERSONALES

* Por el Dr. Munar ha sido operado en su clínica, nuestro amigo, el Catedrático de la Escuela de Comercio don Daniel Martínez Ferrando. Le deseamos un pronto restablecimiento.

* Por la Sra. doña Francisca Mateu, Viuda de Benassar y para su hijo Juan dueño de la Casa Benassar, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María Josefa Malondra Flexas hija de nuestro amigo don Miguel, del Comercio.

La boda se celebrará en breve.

* Se halla mejorada de la dolencia que le obliga a guardar cama desde hace unos días, la esposa de nuestro amigo el Dr. Valdés.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

* Se halla ligeramente indispuerto el distinguido joven Pascual Ribot Fábregues, hijo de nuestro amigo el Jefe de Negociado de este Ayuntamiento D. Pascual.

Celebraremos un pronto restablecimiento.

NECROLOGICA

Tras breve dolencia, sufrida con resignación cristiana, ha fallecido en esta capital, la virtuosa señora doña Juana Zanoguera Sbert, viuda de don Miguel Porcel.

La noticia ha causado penosa impresión entre sus numerosas amistades, pues, por sus bondades, supo captarse la simpatía y respeto de cuantos la trataron.

Descanse en paz el alma de la extinta y reciban todos sus familiares, en especial sus hijos don Fernando, Doctor en Ciencias Históricas, don José Director de Sanidad del Puerto e hijos políticos don Juan Capó, Inspector de primera enseñanza, don Lucas Clar, Oficial de Telégrafos y don Ignacio Le Senne, dibujante en la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, nuestra sentida condolencia.

Hemos recibido la triste noticia de haber fallecido, en Barcelona, después de larga dolencia, de nuestro querido amigo don Ricardo Fúster Villar, Inspector General, Jefe de Administración de primera clase del Cuerpo General de Estadística.

Al condolerse por tan lamentable noticia, expresamos nuestro sincero sentimiento a sus hijas doña Encarnación y doña Emilia, y a sus nietos don Bartolomé Ordinas, Teniente de Artillería y don Ricardo Ordinas.

DE VIAJE

De Tarragona han llegado hoy: don Eduardo Joda, don Francisco Belafont, don José Sayé y Sra., don Amado Bertran y Sra. y don Alejandro Colmeiro.

Procedentes de Barcelona han llegado: D. Ramón Valls, don M. Comas, don Juan Pansa, don Ramón Martí y don José Salvat.

También ha llegado el oficial de Correos don Francisco Jené.

Para Mahón piensan embarcar don Tomás Serra, don Juan A. Redondo, don Antonio de la Rosa, don Xavier Gibert, don Antonio Martí, don Antonio Andreu, y el Marqués de Menas Altas.

Para Barcelona tienen decidido viaje: don Antonio Magro, don Cristóbal Borrás, don Juan Forcadad, don Angel Cañellas, don José Balañá, don Juan Vidal, don Lorenzo Pizá, don Bartolomé Pericás, don Cristóbal Estelrich, don Antonio Sans y don Sebastián Orfila.

Por la tarde, se reunieron en su domicilio los obreros pertenecientes a "El Compañerismo", para tratar de la contestación dada por el señor Escandell, y según nuestras noticias no fueron aceptadas tales proposiciones; se convino que la solución era aceptar las bases en su totalidad, dirigiéndole un oficio en tal sentido.

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Barcelona el "Ciudad de Palma", capitán don M. Seguí.

De Tarragona el "Ciudad de Ibiza", capitán don Ricardo Samaranchs.

De Lapare Isiant, el "Escarchs", capitán Mr. G. J. Dickey.

De Alicante le "Brandenbore", capitán Mr. L. S. Blanagan.

De Valencia el "Cabo Blanco", capitán don S. de Madariaga.

DESPACHADOS.—Para Ceuta el "Escarchs", capitán G. I. Dickey.

Para Barcelona el "Ciudad de Palma", capitán don Mateo Seguí.

Para Mahón el "Ciudad de Ibiza", capitán don Ricardo Samaranchs.

Para Barcelona el "S. Eduardo", capitán don Antonio Garcías.

Para Tarragona el "Cabo Blanco", capitán don S. de Madariaga.

TIEMPO REINANTE.—En Palma. —Viento calma, mar llana, cielo cubierto brumoso.

Ingenieros Agrónomos - Peritos Agrícolas

San Bartolomé - 43

Academia Técnica Industrial

Taurófilas

LA NOVILLADA DEL DOMINGO

Aumenta a diario el interés para la novillada que el próximo domingo ha de celebrarse y la animación que se observa en el despacho de localidades hace presumir que el domingo se registrará una buena entrada en nuestra plaza de Toros.

El cartel ha satisfecho plenamente al público y la excelente presentación de los novillos ha contribuido a que el interés fuera en aumento, pues hay grandes deseos de ver de nuevo la labor de nuestros paisanos Quinto Caldentey y Jaime Pericás y de conocer a Juanito Giménez que tan gran éxito obtuvo el domingo en la plaza de Madrid.

Mañana son esperados de Barcelona y Valencia respectivamente los diestros Quinto Caldentey y Jaime Pericás.

Desde mañana además del Lírico se despacharán entradas en el Café Suizo y Bar Cristal.

Deportivas

CICLISMO

CICLISMO.—LOS MALLORQUINES EN LA VUELTA A LEVANTE

Como saben nuestros lectores cotidianos, son participantes este año en la gran ronda levantina, los corredores Ratael Pou, del Club Ciclista Balear, y José Nicolau, Antonio Ramón Bernardo Vidal, del Club Ciclista Mallorcu.

Ayer al mediodía en el vapor correo de Valencia, embarcaron los referidos corredores, a quienes deseamos mucha suerte y grandes éxitos en tierras valencianas y murcianas.

PARA EL 24 UN INTERESANTE MATCH PALMA-MANACOR

Como se recordará, por haberse publicado en estas columnas, cuatro corredores principiantes palmesanos, los más destacados de la categoría, lanzaron un reto a los de igual categoría de Manacor, y que el reto fué aceptado íntegramente por los de la ciudad manacorrens.

Según parece, el domingo día 24 es el indicado para la celebración de este interesantísimo match, en el que unos y otros habrán de poner todo su entusiasmo para salir vencedores. Daremos detalles de tan disputadas carreras.

FUTBOL

PARTIDOS «COPA»

Los días 17 y 24 del corriente mes, se celebrarán dos interesantes partidos en los cuales se disputarán una Copa los equipos «Sportman» y «Español».

El primer partido se jugará en el Campo del Atlético, a las 4 de la tarde.

CONVOCATORIA

Para exámenes de Arbitro Amateurs de Fútbol de Baleares, se comunica a los Aspirantes que se recibirán solicitudes hasta el 20 del actual en el local del Colegio de Arbitros de Baleares. (Sindicato, 200).

SE VENDE CASA

Moderna en Génova (Mallorca), Dormitorio, Baño, sala grande, cocina y estudio, agua caliente y fría, electricidad, excelente mobiliario, vista espléndida, garage y auto Ford. Ganga por venta urgente. Ofertas a Faukes, Crédito Balear.

Se necesita repartidor

ULTIMA HORA en Porto Pi. Diríjase: Vicente Tous, calle 14 Abril, 66, Terreno.

H y jueves, a las 10 noche
Colossal Verkena

en

PINS BAR

ORQUESTA TIPICA CUBANA

EXITO: VISCONTI en sus nuevos tanges y canciones.

Consumación 2 ptas.

Todos los días de 5 y media a 8

TE DANZANT

Tardes 1 pta. Noches 2 ptas.

Sábado: Hermosísima fiesta

Una noche en Hawaii

RELIGIOSAS

SANTORAL.—Las Dolores de Nuestra Señora y San Albino, ob.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en el oratorio de la Misericordia en honor de los Dolores de la Virgen.

Empezarán en San Felipe Neri, a los Dolores gloriosos de la Virgen. A las seis Misa cantada y exposición del Santísimo. Por la tarde, rezo de la Corona dolorosa y reserva de Su Divina Majestad.

Empezarán en la iglesia de San Francisco dedicadas a la Imposición de las Llagas de San Francisco de Asís. A las nueve Misa mayor y exposición. Por la tarde actos de coro y a las seis y tres cuartos rezo de la Corona, adoración a las Llagas del Serafín de Asís y gérmon por el Rdo. P. Juan Servera, T. O. R.

VISITA.—A la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

ENGRASE A PRESION

Servicio permanente y económico GARAGE (abierto día y noche)

A. BIBILONI

Teléfono automático 1.706

EN EL CONSISTORIO

Acordó el Ayuntamiento pedir sea modificada la Ley del Tribunal de Garantías. — Se sacarán a subasta las obras del muelle de San Pedro. — Otra vez el reparto de correspondencia.

LOS PESENTES

Los concejales, después de ocupar la presidencia el Alcalde, Sr. Rentería, van entrando... y van saliendo.

Los anotamos a medida que llegan, pero no llevamos la cuenta de los que se marchan. La lista es la siguiente:

Señores Vaquer, Comas, Crespi, Gual, Falconer, Bisbal, Tejada, Darder, Jofre, Juliá, Aguiló, Bauzá, López Palop, Ferretjans, Cirer, Rigo Mir, Garcia, Llabrés Morey, Forteza, Vich, Ferrer, Juncosa y Rigo Sampol.

ORDEN DEL DIA

Rápidamente van desfilando los asuntos que la forman: El acta; las cuentas; la aceptación de la renuncia presentada por el concejal don Juan Pallicer de sus cargos en las comisiones de Murallas y Obras, irrevocable y motivada por razones de salud, pide ahí el Sr. Llabrés que los puestos en las comisiones se reserven a miembros de la propia minoría centrista, y así se acuerda; concesión al Casal Catalá de exención de pago de arbitrios a partir del 4 de agosto en que modificó sus estatutos en el sentido de ser exclusivamente institución cultural; una instancia (que no percibimos al ser leída) en relación con el impuesto de inquilinato; permisos para obras y suministro de parcelación del predio Son Molinas, situado entre los caseríos de La Libertad y el Molinar; instalación de motores; pago al contratista de las obras en la Avenida del Marqués de la Cenia de pesetas 7.445'94, diferencia entre el costo total de 46.445'94 y las 37.000 que tiene percibidas a buena cuenta; abono a buena cuenta también de 4.000 pesetas al contratista de las que se realizan en la calle de Jorge Sand; largo dictamen referente a la imposibilidad de asfaltar la carretera de Ca'n Perantoni por impreparación de la base, y señalando las mejoras que podrían efectuarse en ella; jubilación a petición propia de un portero del Depósito de Capuchinos; permiso para construcción de un kiosco en la calle del Conquistador, mediante el pago de los correspondientes cánones, y, por último, un informe que no podemos seguir en su lectura, emitido por el Inspector de Sanidad Municipal sobre la venta de verduras en la plaza del Olivar.

EL MUELLE DE SAN PEDRO

En todo el orden del día únicamente un punto merece destacarse: una carta del diputado señor Carreras, enviando otra recibida del director general de Puertos, en la cual le da cuenta de que el asunto del muelle palmesano de San Pedro, ha pasado a informe del Consejo de Estado para su inmediata subasta.

PLIEGO QUE CORRE

Entre tanto ha ido corriendo de mano en mano un pliego escrito a máquina. Los concejales van de un escafó a otro, hablan en voz baja... ¿qué será?

EL APENDICE

Como la orden del día, el apéndice se aprueba rápidamente sin más que un tema destacado:

Se da el Concejo por enterado de la felicitación de la Junta Municipal de Sanidad por la inauguración de los dispensarios.

Se acuerda que el Alcalde nombre una Comisión que concorra al concierto homenaje a los músicos mallorquines que organiza la Capella Clásica, uniéndose de esa manera al homenaje. Acuérdase asimismo felicitar a la Capella por su iniciativa, respondiendo a su atenta invitación.

Acuérdase adquirir concargo al próximo presupuesto una máquina de escribir para el Negociado de Ingresos y Pagos. Se comprará también una carrocería (chasis Ford) para transporte de carnes.

DONATIVO A LOS ISRAELITAS

Hay un dictamen de Hacienda concediendo 100 pesetas a la Jefatura espiritual de la Sinagoga Central de los Israelitas radicada en Barcelona.

Bisbal teme que eso, tomado como ayuda a una religión, sea inconstitucional. López dice que más bien tiene carácter político como protesta contra la dictadura alemana que expatrió a esos israelitas. Bauzá dice que se opone si eso es apoyo a una religión. Ferrer sostiene que es una obra buena, y debe hacerse. Cirer explica que, al proponerlo, vió solamente el gesto anticlerical. Aguiló apoya ese sentido y halla escaso el donativo. Y, a propuesta del Alcalde, éste será de 250 pesetas "a los perseguidos por la tiranía de Hitler, que se hallan en Barcelona."

PLAN DE OBRAS

Comunica la Comisión de Obras que en breve quedarán sin trabajo numerosos obreros. Pide la habilitación de 50.000 pesetas que se dedicarían exclusivamente a desmontes dando labor a esos trabajadores.

López expresa que la Comisión de Hacienda, no viendo manera de realizar esa habilitación, acordó que el asunto lo resolviera el Ayuntamiento.

Cree el Alcalde que debe pasar a Hacienda el dictamen de Obras.

LÓPEZ: ¿PARA QUÉ?

Vaquer:—Es indispensable un dictamen de la Comisión.

López:—¿Qué quieren que diga la Comisión? ¿Cómo hemos de habilitar 50.000 pesetas si no pasan de 6 o de 7 mil las disponibles para ello?

Se acuerda que pase a la Comisión.

PESTE PORCINA

Se lee una comunicación dando cuenta de haber reaparecido, como el año pasado, una epidemia de peste porcina, y pidiendo se adopten las mismas medidas que fueron entonces ordenadas. Así se acuerda.

PROPOSICION

Se lee una que firman los señores Garcia y Bauzá para que se construyan urinarios públicos junto al cuartel de Caballería, en la plaza de Eusebio Estada y en la de Quadrado.

Se acuerda que así sea.

Cirer:—Pero, esos urinarios, ¿serán como los actuales?

No una voz, muchas voces, responden al unísono:

—¡Subterráneos!

¿QUE MODIFIQUEN LA LEY!

Hace ahora su aparición el documento que circuló. Se trata de una proposición seria, grave, importantísima: nada menos que de solicitar que sea modificada la Ley que establece el Tribunal de Garantías... una vez visto el resultado de las votaciones últimas.

Dice así:

Los Concejales que suscriben proponen al Excmo. Ayuntamiento lo que sigue:

1.º Que el Ayuntamiento acuerde elevar al Gobierno una exposición o instancia en la que fundamentalmente consten los siguientes extremos:

Que la Ley de Garantías Constitucionales sea modificada en el sentido de que, vista la manifiesta incapacidad jurídica de que han dado prueba los Colegios de Abogados de España al elegir por gran mayoría de votos al señor Calvo Sotelo para Vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales, habiendo sido Ministro de la Dictadura de Primo de Rivera y estar por este hecho demostrado que es hombre sin escrúpulo jurídico-constitucional para representar en dicho alto Tribunal, nada menos que a la jurisdicción española, sean dichos Colegios de Abogados despojados de las prerrogativas y derechos de elección que la actual Ley les concede.

Que igualmente sea modificada la mencionada Ley de Garantías en lo que se refiere a la elección de vocales para dicho Tribunal por los Concejales de los Ayuntamientos, pues a los votos de los Concejales deberían computarse los que obtuvieron cuando sus electores los eligieron para el cargo. Así resultaría más justa y más democrática la elección de los vocales para el Tribunal de Garantías y los que triunfaren no sería por el mayor número de Concejales que les hubiesen votado, sino por la mayor fuerza ciudadana que estos representan, resultando así de este modo la verdadera soberanía popular.

2.º Que esta proposición sea enviada a los Ayuntamientos de capitales de provincia solicitando su examen y adhesión, que deberán dirigir al Gobierno.

3.º Que esta proposición sea declarada urgente.

Casas Consistoriales a 13 de septiembre de 1933.

Lorenzo Bisbal.—Francisco Aguiló.—Andrés Crespi.—V. Tejada.—Miguel Navarro.—Manuel Cirer.—Emilio Darder.—Jaime Garcia.—Jaime Bauzá.—Doña María López.

Bisbal:—Pido se acuerde la urgencia.

Vaquer:—Me opongo. Se trata de un asunto de importancia extraordinaria.

ria, y debe quedar 8 días sobre la mesa para su estudio.

Se vota. En contra los señores Forteza, Falconer, Comas, Vich, Vaquer y Llabrés Morey.

Los señores Juliá y Jofre han salido del salón.

El Sr. Bisbal explica la proposición. Dice que las Cortes creyeron, al hacer la Ley, en la existencia del sentido jurídico que debe pedirse a los Colegios de Abogados. Pero ese sentido no se ha visto desde el momento en que el triunfo se ha dado al señor Calvo Sotelo, que podrá ser un abogado bueno, pero que en su actuación política no ha demostrado respeto a la Ley.

No se concibe que, para formar parte de un Tribunal cuyo fin es salvaguardar la constitución, se elija a un ex ministro de la Dictadura que por este solo hecho ha sido un conculcador de los preceptos constitucionales de la de 76.

Esto constituye un gesto que significa una bofetada a la República. Y ésta debe devolverla, privando a sus autores de una prerrogativa que se les concedió.

En cuanto a las elecciones efectuadas en los Ayuntamientos, aquí mismo se dió el caso de que la mayoría de los concejales votantes no representara la mayoría del cuerpo electoral. Y no se ve claramente en caso tal en dónde está el sentido democrático de la elección.

Ampliando este concepto puede que el Tribunal de Garantías no sea un auténtico representante de la nación.

Jofre (que ha vuelto a entrar después de la votación de la urgencia):—Yo, como miembro del Colegio de Abogados no estoy ni puedo estar de acuerdo con todo lo dicho por el Sr. Bisbal. No me explico, como no se la explica él, la elección del Sr. Calvo Sotelo que no es, ciertamente, el caso de un hombre que pudiera o no haber delinquido o ser reo de un delito oculto, sino el de uno que faltó abiertamente a la Constitución y que ha sido enjuiciado y creo condenado por las Cortes.

Recuerdo que los Colegios de Abogados cuando Primo de Rivera convocó aquella Asamblea Nacional, eligieron a quienes representaban dentro de los Colegios mismos la máxima rebeldía contra la dictadura. Por consiguiente es extraño lo que ha pasado ahora en que tal vez hayan faltado a su deber.

Pero en los Colegios hay derechas e izquierdas. Aquí se votó a Silió y Zozaya. Y aquí triunfó a pesar de ser un auténtico representante de la extrema derecha. ¿Cómo es posible que hombres, como los hay aquí, de carácter eminentemente liberal, hayan votado por Silió? La Lliga en Barcelona dió un ejemplo que debiéramos haber seguido: votó a Belver, que es hombre de ideas templadas.

Dentro de nuestro Colegio e Abogados hay gran labor que hacer y en otra ocasión, el aspecto del asunto cambiará por completo.

Bauzá:—En ninguna parte un régimen naciente ha dado armas a sus enemigos. La República se ha equivocado en dar a estas elecciones un sentido corporativista. Ahora no se ha tratado sino de elegir a un monárquico.

López Palop expresa que su amor a la democracia le ha llevado a firmar la proposición. Agrega que no cree en minorías selectas.

Vuelve a hablar el señor Jofre: Comas dice que hubiera firmado la proposición "antes de efectuarse las votaciones".

Bisbal intenta convencer al señor Jofre, repitiendo los mismos argumentos. El señor Comas ratifica lo que ha dicho.

El Alcalde:—¿Se aprueba?

Jofre:—La proposición tiene dos aspectos; en uno de ellos estoy de acuerdo.

Otra vez el señor Bisbal le quiere convencer.

Se vota: 16 a favor; en contra los señores Falconer, Comas, Llabrés Morey y Vaquer. Los señores Vich y Forteza han salido del salón. El señor Jofre, que quería explicar su voto, optó por no votar y salió también.

Ferretjans: Pido que se dé copia a la prensa y se publique íntegra la proposición.

TRASPASO DE ENSEÑANZA

Para activar la entrega solicitada del viejo convento de San Francisco y de Montesión, indispensable ante el inminente traspaso de la enseñanza, propone el Alcalde el nombramiento de una comisión integrada por los señores Bisbal, como presidente de la Comisión Mixta provincial, y Aguiló, que irá a Madrid.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Dr. López.—Que los presidentes de Comisiones firmen las cuentas antes de enviarlas a la de Hacienda.

El Sr. Cirer: El reparto de correspondencia. Por carta recibida del señor Pons, que fué Jefe de Correos de Palma, sabe que a fuerza de organización se logró el reparto más rápido.

Tomás Rentería (que deja la Presidencia al señor López):—No creo que el señor Pons sea el más indicado para criticar gestiones.

Cirer: Me he informado y sé que lo que dice la carta es verdad. Insisto en que se busque una fórmula de arreglo.

Del señor Juncosa: Que se edite la conferencia dada por el señor Juan sobre la cuestión de las aguas. Intervienen Bisbal y Cirer. Acuérdase que la Comisión de aguas estudie la conveniencia de hacer un tomo con todas o imprimirlas separadamente. A propósito de ellos se habla de la necesidad que los concejales acudan a las conferencias; se dice que hay quien combate la canalización; se alude a las editoriales de LA ULTIMA HORA; se ruega por el señor Iglesias a los municipios que estudien el proyecto que está siempre a su disposición, y se acuerda que hay que arrollar a los que combaten la obra, antes de ser arrollados por ellos en el referéndum.

Los señores Jofre y Cirer hablan del tráfico.

Vuelve el señor Rentería y ocupa de nuevo la presidencia.

El señor Aguiló pide, y así se acuerda, que conste en acta el sentimiento municipal por la muerte del señor Campalans, y que se transmita el pésame a las Cortes y al Ayuntamiento de Barcelona.

El señor Cirer sobre el tranvía del puerto. El señor Aguiló dice que se insiste en vencer las dificultades.

Y se levanta la sesión.

De Teatros

LA INAUGURACION DE TEMPORADA EN EL LIRICO

Tal como anticipamos ya, el viernes día 22 de los corrientes se inaugurará la temporada teatral en el Lirico, que coincidirá con la inauguración de las obras de reforma y mejoras que se han verificado en este teatro.

El lunes, martes, miércoles y jueves próximo permanecerá cerrado el teatro con objeto de terminar las reformas y proceder al cambio de las butacas del patio.

El Lirico queda completamente remozado y ofrecerá un hermoso aspecto, pues ha sido totalmente decorado de nuevo y se ha completado y mejorado la instalación eléctrica, tanto en la sala, como el escenario.

Las nuevas, cómodas y esbeltas butacas que se instalarán acaban de dar un magnífico aspecto a la sala.

Para dar la mayor brillantez a la inauguración la Empresa del Lirico ha contratado un espectáculo que aparte de su gran valía artística constituye sin disputa alguna la nota de actualidad más destacada de España.

Se trata como ya saben los lectores de la compañía de zarzuela española del maestro Serrano en la cual figuran el eminente divo Miguel Fleta y los notables cantantes Matilde Revenva y Vicente Samper.

La nota destacada de esta compañía es la interpretación de la popular zarzuela "La Dolorosa" la cual será cantada por el divo Miguel Fleta y la notable tiple Matilde Revenva.

La representación de esta "Dolorosa" ha despertado entre el público un

LIRICO



SE AMARON POR ESPACIO DE TRES AÑOS

DOS DE MATRIMONIO Y UNO DIVORCIADOS

SHEARER MONTGOMERY EN **VIDAS INTIMAS** CON REGINALD DENNY - JEAN HERSHOLT - UNA MERKEL

EN EL MISMO PROGRAMA

Laurel Hardy

HACIENDO de las SUYAS

interés extraordinario pues es lógico suponer que dichos artistas harán de sus papeles una creación hasta ahora desconocida.

Los días que no cante Fleta actuará el notable tenor Vicente Samper que con tantas simpatías cuenta en Palma.

La compañía que está dirigida por el popular actor cómico Anselmo Fernández, lleva un escogido repertorio.

Desde hoy se admiten encargos en la taquilla del Lirico para la función inaugural, en la que se cantará "La Dolorosa" por Fleta y la Revenga.

En las sesiones que se celebrarán hoy en este teatro se estrenará la superproducción titulada "Vidas íntimas", film interpretado por la bellísima estrella Norma Shearer.

En el mismo programa de hoy figura el estreno de la producción titulada "Haciendo de las suyas" interpretada por la famosa pareja Laurel-Hardy.

El público respondió plenamente al esfuerzo realizado por la empresa del coiseo del Ensanche, ofreciendo en un mismo programa las dos producciones cumbres de la anterior temporada, no siendo pues de extrañar las magníficas entradas registradas en las dos sesiones celebradas ayer.

La reposición del film español "Carceleras" constituyó un éxito bajo todos conceptos, celebrando el público una vez más su admirable realización, que significa un paso decisivo para la producción nacional, que tanto ha contribuido a dignificar su director José Buchs. También la interpretación merece los más calurosos elogios, Raquel Rodrigo, José Terol y José L. Lloret están a la altura de los respectivos papeles que se les han encomendado, haciendo gala a la par de sus dotes artísticas sus relevantes facultades de excelentes cantantes; secundan admirablemente a los citados artistas Pilar Soler, Enrique Lacasa, Modesto Rivas y el popular actor cómico "Valillitas".

La parte musical es una fiel reproducción de los motivos más salientes de la famosa zarzuela, que el público escuchó con el entusiasmo de siempre.

La deslumbrante opereta de la Ufa "El Congreso se divierte"—que formaba con "Carceleras" el programa —fué vista por el numeroso público con marcada y extraordinaria complacencia, deleitándose con su música llena de encanto y seducción, popularizada en todas partes y celebrando la labor encantadora y exquisita de la "ideal pareja" Lilian Harvey y Henry Garaf.

El programa de ayer constituyó, en suma, un grandioso éxito.

Las sesiones de hoy jueves darán principio a las tres de la tarde.

GACETILLAS

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA. — Se convoca a examen de Ingreso a los alumnos correspondientes al primero y segundo tribunal para el sábado día 16 del corriente a las 8 y media y a los del tercero y cuarto tribunal para el mismo día a las 9 y media.

Han llegado los exquisitos **HABANOS PETRONIO** de venta en los estancos.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sucesión y comisión. Casa BANQUE, Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria dels Ous.

Vaya con cuidado!

Entre los cientos de nuestros clientes que han aprovechado las ventajas de la presente Venta Anual de Cocinas y Hornillos de Gas muchos utilizaban hornillo de petróleo o bencina. Dichos Sres. nos han dicho que el petróleo es lo más sucio, que desprende olor, y dá mucho trabajo para cocinar. Además siempre hay la preocupación de que el hornillo pueda explotar.

Si Ud. trata de cocinar con un hornillo de petróleo tenga en cuenta la siguiente oferta: Daremos a Ud. Ptas. 3'50 por su hornillo viejo de petróleo o bencina, siempre que compre uno de los hermosos y magníficos hornillos de gas que casi regalamos durante esta Venta Especial.

Visite nuestra Sala de Demostraciones o haga su pedido a cualquiera de nuestros empleados.



PAGINA FEMENINA

la belleza física va, generalmente unida con la belleza moral, porque ambas bellezas constituyen la perfección y por qué la perfección es atributo de la divinidad.

La moda de Deauville

Irresistible ha sido para nosotros acudir en breve visita a la encantadora playa de Deauville, sin disputa el lugar preferido de las francesas elegantes, para tomar una impresión de la actual temporada y transmitirla a nuestras amables lectoras.

La "gran semana" se ha desarrollado en un ambiente de frivolidad y buen gusto, que dejaba la impresión de no existir en este momento tanta preocupación por la crisis económica que atraviesa la humanidad. Aquí todo ha sido alegría franca, animación y lujo. Se han ido sucediendo los concursos deportivos y fiestas de gala. Y ha sido un espectáculo encantador ver esta playa tan hermosa con sus parterres verdes y floridos, llena de gente ansiosa de vida sana bajo un sol magnífico reflejando sus dorados rayos en las tranquilas aguas azules, tan azules y tan limpias como un cielo líquido.

Durante las horas de la mañana, el gran chalet del "Deauville Yacht Club" se ha visto muy concurrido por la sociedad aristocrática, que acudía para presenciar las regatas. El espectáculo del modernísimo chalet que semeja un hidroavión gigantesco posado sobre la arena, con sus terrazas soleadas, sus espaciosos salones de recepción, con magníficas ventanas que permiten contemplar a un lado el mar tranquilo, poblado de lindos barquichuelos y pletrico de juventud bronceada, entregada a las delicias del baño marítimo y jugando alegremente, y al otro lado la silueta elegantísima y florida de los palacios, hoteles y villas, resultaba un conjunto de incomparable belleza. Es todo una sinfonía de azul, verde y tonos vivos. A esta fiesta de colores contribuyen los bañistas de cuerpos semi desnudos y tostados, con sus malló negros, azules y rojos, y se une la alegría de los pijamas multicolores y los preciosos vestidos de última creación confeccionados con organdí, piqué, muselina y crespones de seda de tonos gayos, blancos y suaves.

Las noches también han sido espléndidas durante la "gran semana". Ha habido grandes comidas y bailes en los hoteles de lujo y en el casino. Los vestidos para estas reuniones no ha variado en forma notable; se ven las mismas creaciones ya conocidas, hermosas telas de seda floridas y lisas, seda encerada, organdí, tulés. Muchas señoras llevan la cabeza adornada con flores. Verdaderamente elegante resultaba una dama que lucía una toaleta de organdí rosa con fina diadema de camelias blancas sobre el cabello oscuro. Igualmente encantadora aparecía otra llevando rosas plateadas junto a las orejas. También se han lucido collares de brillantes, de rubíes, de esmeraldas y de corales, colocados en forma de corona, idea que ha tenido la mejor acogida y que, al parecer, se mantendrá en boga para las reuniones nocturnas del invierno próximo.

Con respecto a los vestidos de ma-

esta temporada algunas novedosas telas de verdadero buen gusto. Para trajes sastre se usa mucho un tejido nombrado "ondalina", de punto ondulado, o el "lynamik", precioso género de tejido irregular donde se mezclan exquisitamente hilos de tonos crudos claros y más intensos; el "toilynic", lindo tejido de fondo liso "grege", con puntos grandes, de matices vivos, o el "creplenic", de grandes rayas diagonales.

Un modelo precioso era un vestido muy sencillo con mangas de volantes muy cortas y una chaqueta corta y recta de algodón o batista con flores sobre fondo "grege"; el bajo de las mangas y el nudo de la corbata, son de organdí fileteado blanco. Otro lindo modelo era un traje para tenis de piqué blanco; la nota de color la da una larga faja o cinturón de punto confeccionada con lana de dos tonos. También aludiremos a un elegante abrigo de verano, muy original y práctico, que hemos tenido ocasión de ver. Era de tela gruesa con canesú de punto tejido con hilo que desciende por las mangas. Precioso un traje de algodón blanco con fichú cruzado abotonado a los costados; los botones y el cinturón de color rojo. Encantador era otro de crespón de seda liso, rosa mate; las manguitas con alforzas y la corbata de lazo, confeccionado con organdí blanco.

Lindas trivulidades para la temporada: chaquetillas de punto de lana con bandas a los costados; otras hechas de tela con tiras estampadas; el tricó "chandel", a rayas en dos sentidos diagonales, con monograma en un triángulo liso; corbata y punto en dos tonos; boina con dos grandes botones adelante; guantes de punto de hilo; cinturón de lana en tres tonos vivos, muy largo.

A. D'ENERY

(Reproducción prohibida).

LA HERMANITA

¿Qué triste es la verdad? un día sin sol y qué poco atractivo resulta un jarlín sin flores, este bello encanto de la naturaleza, inspiración de poetas, elementos de que se vale el enamorado para su mensaje de amor!

La jovencita es, en medio de su familia, la flor que embellece, el sol que ilumina e ilumina, el pájaro que con su dulce gorgojo encanta nuestro oído y alegra el corazón. Su papel entre los suyos es de paz, dulzura, abnegación y condescendencia.

Para algunos muchachos tal vez la hermanita significa tan sólo la niña mimada, la chiquilla que hay que acompañar al cine o al baile, si este es su capricho; pero la realidad es muy distinta, pues la hermanita tiene un gran deber que cumplir.

La unión en la familia, este depósito preciado, es a vosotras, jóvenes, que se os confía. Con la amabilidad que poseéis hacéis que huyan los resentimientos, realizad las caridades de todos ante todos, ocultad sus faltas y disimulad sus defectos.

A pesar de vuestra inexperiencia en las cosas del mundo, sois las más indicadas para mantener la inocencia de vuestra edad, el afecto sincero de vuestro corazón y la rectitud de espíritu que nada ha torcido todavía. Vuestra misión es bella, pues se trata de llevar la felicidad a las personas más queridas, aun a cambio de vuestro sacrificio, y ocultando a veces vuestras lágrimas bajo el cascabelo de una cascada que ilumina vuestra casa con toda la candidez de una inocente traviesa.

¡Adelante, muchachas, adelante! Sed en vuestra familia el lazo que une, la voz que consuela, básteos para ello el estímulo de saber que sois amadas.

CONCHITA DE LASARTE

COMAMOS BIEN

Recetas de Juanilla la cocinera

FILETES CON COLES DE BRUSSELAS. — El filete se arregla en rebanadas, se espolvorea con sal y pimienta, agregando un poco de jugo de limón. Se le pone una poca de manteca y se coloca sobre el asador, voltea continuamente y teniendo cuidado de recoger el jugo, que suelta la carne con objeto de bañarla en el mismo, mientras esté en el fuego. Al colocarlo en el plato, y se espolvorea con perejil finamente picado, poniendo un trocito de manteca sobre cada una de las rebanadas.

DULCE DE MANZANA. — Hágase una mermelada de manzana, añádesele bastante azúcar y déjese cocer de modo que la quede agua. Perfúmesela con vainilla, pásase por un tamiz, pónganse en un recipiente seis huevos (cuatro yemas y dos enteros) un vaso mediano de ron y una cucharada de manteca. Mézclase bien el preparado y viértase en un molde que contenga en el fondo almibar a punto de caramelo; hágase cocer al baño de maría durante tres horas con unas brasas de candela colocadas en una tapadera pa-

ra dorar su superficie. Este dulce se sirve cubierto con una yema helada.

BRAZO DE GITANO. — Se parten tres huevos y se baten las yemas con tres cucharadas de azúcar, cucharada y media de harina y otro tanto de harina de almídon.

Se baten las claras a punto e nieve, se mezcla todo y se sigue batiendo hasta que estén bien incorporadas en sus tancías a otras.

Se unta con manteca una lata que tenga dedo y medio de alto, se echa en ella la masa y se mete en el horno. Cuando está bien cocido en el horno se vuelve sobre una servilleta espolvoreada de azúcar y se le extiende por encima una crema hecha de antemano con tres yemas de huevo y el azúcar y la leche necesarios.

Se dobla después el bizcocho en tres partes con la misma servilleta de manera que resulta un cilindro y se sirve.



Abriego muy moderno en lana gris pequeño cuello piel astracán

SEAMOS PRACTIASC

Consejos para el hogar

CEMENTO DE JOYEROS. — Muy útil para pegar las piedras preciosas sin necesidad de salir de casa.

Disuélvase al baño de María cincuenta gramos de cola de pescado, en 10 gramos de alcohol, añadiendo un gramo de goma arábiga. Aparte se disuelven dos gramos de almidón en 10 de alcohol. Mézclanse las dos soluciones conservando el producto en un frasco bien tapado. Para usarlo hay que resblanecerlo al baño de María.

CEMENTO PARA COMPONER LOS MANGOS DE CUCHILLOS. — El cemento usado por los cuchilleros se reduce a una mezcla de resina en polvo, flor de azufre y arena muy fina. Esta última y la resina en cantidades casi iguales (la arena ligeramente inferior) y la flor de azufre en proporción a un tercio de los dos anteriores ingredientes.

Para emplearlo se rellena con el cemento la cavidad del mango y se humedece en él la espiga de la hoja previamente calentada.

También puede emplearse para el mismo objeto una mezcla bien trabajada de clara de huevo y polvos de cal. Prepárese al momento de emplearla, pues se endurece rápidamente.

CEMENTO PARA CERAMICA Y MAYOLICA. — Los chinos fabrican un excelente cemento que permite componer el yeso, así como las cerámicas y mayólicas dando al objeto roto la máxima solidez.

Se compone de yeso ruverizado, 54 gramos, alumbre en polvo cinco gramos, sangre fresca muy batida 40 gramos. Mézclase vigorosamente hasta obtener una pasta lisa y untuosa.

LIMPIEZA DE LOS MARCOS Y MADERAS SOBREDORADOS. — Una vez eliminado el polvo, podemos escoger entre varios procedimientos para devolver su brillo a los dorados.

Primero: Con la ayuda de un pincel brochita empapado en una solución de jabón blanco y alcohol se lava fuertemente el objeto dorado aclarándolo después con un poco de agua clara y secándolo con tampones de algodón en rama.

Segundo: Mézclase legía y clara de huevo por partes iguales y sirviéndose de una esponjilla se extiende la mezcla

sobre toda la superficie dorada dejándola secar, después se frota y muy ligeramente con trapos de lana o tampones de algodón en rama.

Tercero: Por último podemos emplear un procedimiento más sencillo si cabe que los anteriores que da un excelente resultado. Consiste en resolver la mitad de la sal de cocina que puede contener un dedal en clara de huevo, batiendo esta a punto de nieve. Con un trapo de lana empapado en la clara se frota suavemente el dorado lavándolo en seguida con un lienzo muy suave que no deje pelo.

El cuidado de los niños

Por desgracia, son aun numerosas las madres que no se dan cuenta exacta de la verdadera importancia que tiene la asistencia médica durante el período de gestación y el minucioso cuidado que es menester con las criaturas en los meses primeros de su existencia. Muchas son las causas que pueden provocar un desarrollo anormal, siendo casi siempre fáciles de prevenir si se advierten a su debido tiempo.

Primeramente es necesario procurar a los nenes un ambiente tranquilo, de escrupulosa limpieza, manteniéndoles en habitaciones aireadas y con suaves cambios de temperatura, sin ruidos ni excesiva cantidad de luz.

El reposo y las pequeñas criaturas es de suma importancia para no acarrearles trastornos nerviosos; en los primeros días necesitan dormir mucho, cuanto más mejor para su frágil naturaleza. Al entrar en el segundo mes conviene metodizar el sueño de la manera siguiente: diez u once horas por la noche y dos veces durante el día hacerles dormir por tiempo de una hora y media o os caa vez, evitándoles sudar con el exceso de coberturas o vestidos.

No debe acostumbrarse a la criatura a tomar el alimento a cualquier hora sino metódicamente y a su debido tiempo. Los cambios de leche y agua muchas veces perjudican la salud del nene. La leche materna es el alimento ideal, pues el único en verdad natural. La criatura mama esa leche a la misma temperatura de su cuerpo; el alimento va como la sangre de un órgano a otro: del interior de la madre al interior del niño. Además, la leche materna es un alimento vivo por los fermentos que contiene, sin descomposición alguna por la acción del aire; es el sistema natural de nutrición infantil que da equilibrio a las funciones fisiológicas del crecimiento y previene muy eficazmente el raquitismo. Por estas mismas razones la madre debe procurarse una alimentación extraordinaria, sin temor a engordar, durante la época de lactancia; tomar leche de vaca en abundancia, dos litros e agua natural cada día y muy pequeña cantidad de vino; comer especialmente sesos, pescado blanco, pastas, puré, judías, lentejas, garbanzos, xeriduras, quesos sin fermentar, mucha manteca con el pan, frutas en abundancia y la carne una sola vez al día, excluyendo el cerdo y embutidos en absoluto.

Sabiéndole cuidar bien, un nene no debe causar molestia alguna en el hogar. Basta con darle su baño minucio-



Bonito abriego para las mañanas en diagonal de lana manon



Sencillo vestido en dos tonos de azul en tejido fantasía

samente en la mañana y en la noche y no cargarle con vestiduras pesadas y apretadas; hay que darle el alimento, como ya hemos dicho, a las horas precisas y dejarle pasar gran parte de su vida solo, despierto o dormido, evitándole el constante ajeteo que muchas madres traen con sus criaturas, llevándolas de paseo y paseándolas a cada momento de brazo en brazo a diferentes personas que con sus obligadas caricias sólo perjudican el sistema nervioso de los pequeños; esto sin tomar en cuenta los peligros de propagación de enfermedades por medio de la respiración, besos y caricias, e personas enfermas o aparentemente sanas. También cuando el niño heriquea por estar solo, no debe prestarse cuidado, pues las criaturas pronto adquieren el vicio de permanecer acompañadas y en brazos de las personas y para satisfacer sus caprichos no tienen otro medio que lanzar sus mimosos ruidos a fin de molestar los oídos de los mayores; pero al no hacerles caso, soportando unas cuantas veces sus chillidos con paciencia, dejarán de solicitar lo que no les hace falta.

Otra pésima costumbre que se les permite a los niños y que llega a constituir un vicio, es el hábito de darles chupador para que se entretengan y no lloren. Por cierto que esta práctica no puede ser más perjudicial para la salud de los pequeños, ya que los chupadores son anti-higiénicos en grado sumo, al punto de que en Francia están prohibidos por la ley su fabricación y venta; los chupadores pasan con mucha frecuencia de la boca del niño a las manos a veces sucias de las criadas, en otras ocasiones el objeto rueda por el suelo y recoge polvo cargado de miasmas, que van a parar a la boca del nene. Además la costumbre de hacer callar el llanto de las criaturas poniéndoles el chupador, es francamente detestable, pues se acostumbra de tal forma a ello que se llega a convertir en un vicio, a veces muy difícil de desarraigar.

Para terminar diremos algo sobre la cama del niño. Esta debe ser de metal, con un colchoncito de lana siempre muy seco, una pequeña almohada y las sábanas muy limpias y deshumedecidas; pocas coberturas, para evitar que la criatura sude durante el sueño.

MISS ANY

(Reproducción prohibida).

Nuevo tratado técnico de Corte y confección del vestido

por F. MARTI DE GILI

25 pesetas

de venta en la librería José Tous.

Bonito trajecito en lanilla fina verde agua

LA HERMOSURA

Los hombres deben ser hermosos, es decir, iguales en estatura y bien destacados del cuello y presentar dos curvas insensibles, que partiendo de la articulación del omóplato vayan a morir en el surco formado por la espina dorsal.

Achosos y robustos en el hombre serán más estrechos y torneados en la mujer.

Cubiertos de un cutis blanco, liso y flexos en líneas ondulantes. Son una de las partes más atractivas de la organización humana.

El pecho se presenta como la región más ancha del cuerpo, en el hombre robusto y bien formado ofrece una forma cuadrangular, en la mujer es más estrecha. Es menester que los brazos estén bien unidos a los hombros y sean iguales en longitud. Musculosos y tendinosos en el hombre, serán en la mujer lisos y sin la menor depresión muscular.

Los codos han de ser redondeados y las líneas que de ellos nacen no obstruirán desviación alguna hasta la terminación de la muñeca.

La mano en la mujer, deberá nacer insensiblemente de antebrazo y ser blanca, regordeta, provista de dedos bien articulados, afilados hacia la extremidad, arqueadas deben ser las uñas, rosadas y transparentes.

Aunque fuerte y tendinosa ha de conservar la mano las mismas proporciones en el hombre.

Este se hallará dotado de una pelvis estrecha, músculos fuertes y cuya forma se vaya adelgazando hasta la rodilla.

El relieve de los muslos, debe destacarse bien sin por ello terminar en una brusca depresión.

Sólidamente unido a los huesos del talón, el pie ni demasiado largo ni corto en demasía, debe presentar desde el talón al nacimiento de los dedos una configuración arqueada.

La mujer presentará muslos torneados, rodillas redondas y poco apartadas, pantorrillas suavemente desaholladas, cuyas delicadas curvas van a morir un poco antes de los tobillos, la garganta del pie fina y desahollada, pies breves y estrechos, con dedos bien graduados, completan los rasgos de una belleza perfecta, según el arte.

La expresión y la gracia, esas dos cualidades esenciales de la belleza, residen en las diversas actitudes, posiciones y movimientos fisonómicos y completan cuando debíamos decir sobre la belleza perfecta.

Si el hombre y la mujer que poseen las cualidades de forma y de expresión dignas son de homenaje, porque

Traje de chaqueta para las mañanas en grueso tejido de algodón

POR TELÉGRAFO

La situación de Cuba

LOS OFICIALES REBELDES NO ACATAN LA AUTORIDAD DEL GOBIERNO

Madrid 13 (11 n.).
Habana.—La situación no ha variado a pesar de las negociaciones realizadas por el ex ministro de la Guerra, señor Ferrer, cerca de los oficiales que se niegan a acatar la autoridad del Gobierno. El Hotel Nacional ha sido rodeado por las tropas gubernamentales y se cree que el coronel Aguado irá en representación del Gobierno, a conferenciar con los rebeldes, y que si éstos no deponen su actitud será empleada la fuerza para reducirlos. Muchas familias que residen en el Hotel lo han abandonado ante el temor de que los oficiales intenten resistir con sus armas.

Un público enorme permanece en los alrededores del Hotel esperando los acontecimientos.

Los militares que se encuentran en el Hotel Nacional se han dirigido al Gobierno manifestando que no depondrán su actitud hasta que sean reintegrados a sus cargos todos los jefes y oficiales depuestos y se restablezca la disciplina militar.

Como en el Hotel viven muchos norteamericanos se cree que el Gobierno no se atreverá a atacar a los militares rebeldes.

INCONVENIENTES PARA FORMAR GOBIERNO

Habana.—Hasta ahora el presidente Grau San Martín ha logrado proveer los siguientes ministerios: Justicia, doctor Ríos Balmaseda; Interior, señor Antonio Guiterras; Instrucción, señor Manuel Costales; Sanidad, señor Carlos Finlay; Guerra y Marina, coronel Julio Aguado; Comunicaciones, señor Gustavo Moreno; y Tesoro, señor Manuel Despaigne.

Parece que el presidente Grau encuentra muchas dificultades para la constitución del Gobierno provisional pues el A. B. C. se ha negado a colaborar en él, alegando en un manifiesto que ha dirigido a la opinión que no apoyará más que un Gobierno verdaderamente representativo.

Los liberales tampoco se muestran conformes con el Gobierno de Grau por considerar que la designación es obra principalmente de los estudiantes, a lo que no hay que conceder la preponderancia política que quieren tomarse.

TEMORES DE UNA INTERVENCIÓN NORTEAMERICANA

Habana.—Los optimistas oficiales expresados en las notas y comunicados del Gobierno, parecen muy distantes de la realidad a juzgar por la actitud de los militares y de los partidos políticos. Vuelve a abogarse por la constitución de un Gobierno presidido por el señor Céspedes, con el cual están conformes todos los sectores de la opinión.

La hegemonía que pretenden ejercer en los asuntos públicos los miembros de la Junta Revolucionaria y los subalternos elevados por ésta a la cate-

ría de jefes del Ejército y de la Marina no satisface al pueblo. Se temen disturbios que provoquen la caída del nuevo Gobierno y la intervención de los Estados Unidos.

El embajador norteamericano, señor Welles, se muestra impenetrable, pero se sabe que no saldrá de Cuba para ocupar su cargo en la secretaría de Washington hasta que la situación política en la isla se halle completamente normalizada.

UN MANIFIESTO DE GRAU SAN MARTÍN

Habana.—El presidente Grau San Martín ha publicado un nuevo manifiesto, diciendo que el Gobierno no tiene otro propósito que llegar al completo restablecimiento de la normalidad para efectuar las elecciones generales, evitando que se produzcan sucesos que podrían motivar la intervención de los Estados Unidos.

Asegura el Presidente que el Gobierno desea gobernar para todos los cubanos sin preferencias de partido ni de clases y excita al pueblo a mantener el orden y acatar las disposiciones de las autoridades, para no dar lugar a que los enemigos del régimen intenten una restauración de la dictadura de Machado.

ULTIMATUM A LOS OFICIALES

Habana.—El presidente señor Grau San Martín ha enviado un ultimatum a los oficiales del Ejército y de la Marina que se encuentran refugiados en el Hotel Nacional, concediéndoles un plazo de 36 horas para someterse a las decisiones del nuevo Gobierno.

Ayer se declararon en huelga todos los empleados del mencionado Hotel Nacional, donde se hospedan numerosas familias norteamericanas y de otros países, además de los mencionados oficiales.

El gerente del hotel ha manifestado que la huelga se debe a la amenaza que contra los empleados del establecimiento han formulado los Sindicatos obreros.

Sin embargo, parece lo más seguro que los empleados huelguistas han actuado por su propia voluntad.

Al circular la noticia de la huelga, algunos amigos de los oficiales se apresuraron a facilitarles víveres, pero más tarde, los soldados que custodian el hotel empezaron a poner dificultades para dicho abastecimiento.

Parece que los oficiales se preparan a resistir con fusiles y bombas en el caso de que se intentara utilizar la fuerza contra ellos, y a este propósito se dice que se ha descubierto que una gran cantidad de armas y municiones ha sido transportada al hotel misteriosamente.

Temiendo que el Gobierno ordene que sea cortada el agua que abastece el hotel, los oficiales se han apresurado a llenar los baños y cuantos recipientes han encontrado a mano.

Los oficiales han dirigido un manifiesto al país, negando rotundamente que ellos traten de provocar la intervención de los Estados Unidos en los asuntos de Cuba.

Durante el acto, aunque claro es, se habló de política, no hubo discursos.

Se acordó crear un órgano en la prensa diaria para que difunda la política de Acción Republicana.

EL SR. LERROUX SE ENTREVIS-TARA CON EL SR. BESTEIRO.—LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Esta tarde el señor Lerroux estuvo en la Presidencia recibiendo numerosas visitas.

A las 6:30 se trasladó al Congreso, pasando enseguida al despacho del señor Besteiro conferenciando extensamente.

A la salida, el señor Lerroux dijo: —Vine a saludar al Presidente de las Cortes, pues no lo había hecho todavía desde que se ha constituido el Gobierno.

Le dije que en el Consejo de esta mañana no se había tratado acerca de la fecha de la presentación del Gobierno a las Cortes, por haberse dedicado la reunión a las cuestiones pendientes en diversos departamentos.

Mañana tendremos un consejo ordinario a las diez y otro extraordinario a las doce y media, con el Presidente de la República y trataremos de ese asunto.

Hablamos luego de las cuestiones pendientes en la Cámara, incluso de la construcción de un edificio para nuevo parlamento.

En tono humorístico, añadió: —Yo, como espero que mi dilatada gestión en el Gobierno dé lugar a que se construya por completo el nuevo parlamento, propondré que este edificio quede para palacio de la Prensa.

Un periodista le preguntó si después de la sesión inicial, las Cortes continuarán las sesiones o se cerrará el parlamento.

El señor Lerroux contestó: —No tengo criterio formado de lo que ocurrirá después de la apertura, mejor dicho, de la continuación de las sesiones.

Un diputado que se hallaba en el grupo elogió el excelente aspecto físico del Sr. Lerroux después del ajetreo de estos días.

El Presidente dijo: —Estoy efectivamente muy bien. Por cierto, que entre las felicitaciones que he recibido figura una muy alentadora diciendo: "Thiers, a los 73 años, tomó el poder de su patria, consolidó la República..."

Al despedirse de los periodistas les dijo: —Ahora, en cumplimiento de lo que preceptúa la Ley, enviaré mi dimisión del cargo de Presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid. Ahora, como el reglamento de esta no impide ser asociado, continuaré siéndolo.

CONFERENCIA CON EL SR. PRIETO.

Después de salir el Sr. Lerroux del despacho del Sr. Besteiro, entró el Sr. Prieto, conferenciando con el Presidente de la Cámara.

EL GOBERNADOR DE CORDOBA

Córdoba.—El Gobernador de Córdoba dimisionario ha puesto en libertad a los presos por delitos sociales y ha condonado las multas pendientes.

Se despidió de la prensa y agradeció el apoyo que le ha prestado durante los hechos sangrientos. Dijo que permanecerá en Córdoba hasta que se posea su sustituto.

EL GOBERNADOR DE CADIZ, NO HA QUERIDO CONTINUAR EN SU PUESTO

Cádiz.—El Gobernador ha dimitido con carácter irrevocable, a pesar de las reiteraciones del Ministro de la Gobernación, por entender que la minoría a que pertenece, radical-socialista, ha quebrantado los acuerdos del Congreso del partido.

Ha puesto en libertad al repartidor de hojas clandestinas relacionadas con los conflictos obreros de la Aeronáutica.

También ha condonado una multa que impuso al Bar-Central.

REUNION EN EL CONGRESO DE LOS RADICALES SOCIALISTAS

Madrid, 13 (11:30 n.).
A las cuatro de la tarde se reunie-

ron los radicales socialistas en el Congreso, durante la reunión hasta las 6:30.

A la salida, el Sr. Baeza Medina facilitó una nota que dice:

A la reunión concurren los dos Ministros del partido a los cuales expresó la minoría su satisfacción por los nombramientos de los Sres. Fece y Barnés para el cargo de Ministros quienes expresaron su propósito de convivir constantemente con la minoría, identificados.

Se trató de la provisión de altos cargos y también de la de Gobernadores, reiterándose unánimemente por la minoría al Presidente del Comité Ejecutivo el deseo que haga valer los acuerdos anteriores sobre la proporcionalidad de aquéllos.

También se acordó que los miembros de la minoría opten por conservar el acta de diputados si fueren designados para algún cargo incompatible, siquiera fuera de hecho, como el de Subsecretario.

Por unanimidad se estimó que el Gobierno debe venir a las Cortes en el mas breve plazo posible para recabar la confianza de estas.

Los Ministros presentes ofrecieron llevar ese criterio al seno del Gobierno.

La minoría acordó designar al señor Galarza para sustituir al señor Fece, en la Comisión parlamentaria de Agricultura.

UN INCIDENTE Y UNA FRASE

Cuando los Ministros salieron de Palacio, al agolparse los periodistas alrededor de ellos, obligaron inadvertidamente a resbalar un escalón al Sr. Martínez Barrios.

Este exclamó: —No me derriben ustedes tan pronto.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

Tenerife.—El nuevo Ministro de Hacienda Sr. Lara, hablando con los periodistas, dijo: que le agradaba, desde luego, la cartera que se le ha asignado.

La política económica de la República está marcada por las circunstancias. La realidad enseña que la primera de estas es el déficit, que ha llegado al límite máximo.

La labor del Ministerio de Hacienda debe estar estrechamente ligada a los demás departamentos.

Es indispensable para reanimar la economía nacional y restablecer la confianza y la paz en los espíritus, todo lo cual debe ser la primordial finalidad del nuevo Gobierno.

Todo ello repercutirá necesariamente en los resultados que se obtendrán con los presupuestos que se aprueben.

Respecto al problema de Cataluña precisa resolverlo en términos de estrecha justicia, sin detrimento para las aspiraciones legítimas de Cataluña.

Cree que el nuevo Gobierno satisfará a los españoles por significar un propósito de rectificación de los procedimientos seguidos hasta ahora, siendo al mismo tiempo una garantía de que se cumplirá escrupulosamente la legislación que ha elaborado la República.

El prestigio del señor Lerroux influirá beneficiosamente en la marcha de los asuntos públicos.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 13 (11 n.).

A las once de la mañana se reunió el Gobierno en el Palacio Nacional, celebrando un cambio de impresiones que duró largo rato. Después, el Gobierno pasó a reunirse en Consejo, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

A las dos y cuarto terminó la reunión, de la que el señor Lerroux facilitó, verbalmente, a los periodistas la siguiente referencia:

—En el primer Consejo de ministros bajo la presidencia del Jefe del Estado se efectuó el examen de los asuntos pendientes en los ministerios, comenzando por la Presidencia del Consejo y llegando hasta Gobernación. Todos los ministros se dedicarán ahora a estudiar las cuestiones relativas a los distintos departamentos, para ir las resolviendo en próximos Consejos. También algunos compañeros han sometido a la firma de S. E. los decretos referentes a nombramientos de altos cargos que se consideraban más urgentes.

Mañana — agregó — volveremos a reunirnos, a las diez y media de la mañana para continuar después el Consejo bajo la presidencia del Jefe de Estado.

Respecto al nombramiento de gobernadores, dijo que se había dado un voto de confianza al señor Martínez Barrios para hacer los nombramientos, y que esta noche se facilitará la lista completa, para que los nuevos gobernadores marchen seguidamente a sus destinos.

El señor Fece dijo que el Presidente de la República había firmado los nombramientos de subsecretario de Justicia, a favor de don Antonio Morán López, y Director de Prisiones, a favor de don José Estellés.

Las presentaciones del nuevo Ministro de la Guerra

Madrid, 14 (3:25 t.).

Ayer tarde en el Ministerio de la Guerra se celebró la presentación del nuevo Ministro a los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid.

Asistieron los generales D. Miguel Cabanellas y los señores Romerales y Augusto.

El jefe de Estado Mayor Central General Masquet.

El señor Rocha conversó con todos ellos.

En su discurso dijo que era hombre pacifista.

Añadió que no esperaba regentar esta cartera y espero que colaborarán en la obra del Gobierno para el engrandecimiento de España.

—No hablaré de política, pues el Ejército debe estar siempre alejado de estas cuestiones.

—Procedo de un partido que ha tenido siempre en su bandera amor al Ejército. Solo espero de este una cooperación leal.

Enseguida el General don Virgilio Cabanellas, previo permiso del Ministro expuso que desde que ocupa el mando de la primera división todas las fuerzas dan muestras de admirable espíritu y disciplina.

Los jefes y oficiales, clases y soldados cumplen su deber con todo entusiasmo, pues el Ejército debe apoyar a los Gobiernos legalmente constituidos.

Añadió luego el General Cabanellas que se había permitido hablar por la gran amistad que le une con el actual Ministro.

El señor Rocha contestó diciendo que su mayor satisfacción es haber encontrado a un buen amigo Virgilio Cabanellas, a quien abrazó, haciendo esta muestra de cariño extensiva a toda la guarnición de Madrid.

Todos los presentes desfilaron estrechando la mano al Ministro.

Los nuevos Gobernadores y Delegados gubernativos

Madrid 14 (3:25 m.).

Esta madrugada facilitaron en Gobernación la siguiente lista de los nuevos Gobernadores:

Alicante: don Emilio Noguera Rodríguez, abogado.

Alava: don José Castellón Sole, abogado.

Albacete: don Francisco Hernández Mir, periodista.

Almería: don Antonio López Rodríguez, abogado.

Ávila: don Fernando Blanco Santamaría, profesor.

Badajoz: don Carlos Echeguru Ocho, abogado.

Barcelona: don Juan Selves, Gobernador General de Cataluña.

Burgos: don Alfredo Espinosa Montero, Médico.

Cáceres: don Miguel Ferrero Pardo.

Cádiz: don Miguel Coloma, profesor.

Castellón: don José Jorge Vinaixa, periodista.

Córdoba: don José Andrés Vázquez, periodista.

Coruña: don Ricardo Gasset Alzugaray, abogado.

Ciudad Real: don Antonio Rodríguez León, periodista.

Cuenca: don Enrique Aguilar, teniente coronel de la Benemérita.

Gerona: don Luis Prunes Sato.

Guipúzcoa: don Eduardo Benzo, abogado.

Granada: don Manuel Aguilera, abogado.

Guadalajara: don Pompeyo Alfonso, farmacéutico.

Huelva: don Tomás Ortega, abogado.

Huesca: don Mariano Gaspar, abogado.

Jaén: don Domingo González Rrea, teniente coronel de Estado Mayor.

León: don Salvador Echevarría, na, abogado.

Lérida: Antonio Ventos Casado, Logroño: don Ramón Ferrer, abogado.

Lugo: don Luis Armiñán Oñativia, periodista.

Las Palmas: don Arturo Armas, abogado.

Madrid: don Mariano Adame, abogado.

Málaga: don José Pérez Madoz, profesor.

Murcia: don José Martínez Elías, funcionario.

Navarra: don Luis López Arana, abogado.

Orense: don Manuel Barbosa, curador.

Oviedo: don José Pérez Rosales, periodista.

Palencia: don Ignacio Sánchez Pomares, funcionario.

Pontevedra: don Julio Cuervo Illis, abogado.

Salamanca: don José María Pérez, abogado.

Santander: don Juan Antonio deza, abogado.

Segovia: don Rafael Rubio Carreras, corredor de Comercio.

Sevilla: don José Alonso Mallada, Soria: don Mariano Moner Poblador, industrial.

Taragona: don Cayetano Fernández, mas.

Tenerife: don Rufino Blanco Fombona, escritor.

Teruel: don Adelardo Novo Romero, Toledo: don Manuel Asensi, Mas tre.

Valencia: don Alberto Aguilera Arjona, abogado.

Valladolid: Isidro Uriarte Laguna Vizcaya: Emeterio Muga, coronel Estado Mayor.

Zamora: don Antonio Suárez Izquierdo, Zaragoza: don Elviro Ordiales, coronel de Intendencia.

Delegado Gubernativo de Melilla don José Martín Gómez.

Idem de Ceuta, don Antonio Rodríguez Piñero.

Una frase de Lerroux

El grupo político de la O. R. C. ha acordado no designar para los cargos diputado alguno de agrupación para no verse en el trance de tener que renunciar el acta.

Para el cargo de gobernador el Banco de España se indica a los señores Usabiaga, director de la oficina Central de Ingenieros Industriales; Pich y Pon, de Barcelona, financiero catalán señor Montal don Daniel Riu.

Se afirma que el nombramiento de diputados a Cortes, radicales, para ocupar subsecretarías y Direcciones generales, así como otros altos cargos, significaba la disminución de votos para el Gobierno, ya que por la ley de incompatibilidades tendrían que renunciar sus actas los designados. Creemos que, en efecto, este problema fué examinado, aunque, seguramente, por el señor Lerroux, alguna de los ministros en las distintas conferencias que sostuvieron al final de la crisis.

No obstante, parece ser que la cuestión no preocupa al señor Lerroux ni al Gobierno. Los diputados serán designados para los altos cargos, aunque tengan que renunciar sus actas.

Todo esto tiene en el juicio de algunas personas enteradas una relación estrecha con la frase que pronunció el señor Lerroux uno de los últimos días cuando los periodistas le preguntaban por el decreto de disolución de las Cortes. Decía: "El presidente de la República conoce mi pensamiento a este respecto, y yo no siento la menor intranquilidad. Estamos entre caballeros."

Se preparaba un atentado

Madrid, 13 (11:30 n.).

Alicante.—En Denia la Benemérita ha detenido a un individuo llamado José Cabrera de 32 años, por ser un sujeto sospechoso. Había buscado el domicilio del cura para darle un consejo.

El cura le citó en su domicilio pero el sujeto le escribió una carta excusándose de acudir a su casa, por no pudiendo que estuviera en la carretera cerca del Vergel, un día de terminado, para hablarle de una cuestión delicada.

El detenido declaró que en Valencia un sujeto del que solo sabe el nombre José le dio 2.550 pesetas diciéndole que ya cobraría más por que tenía que realizar un trabajo que le encargaría.

Días después recibió un aviso de su amigo para que acudiera a la Gran Vía de Valencia. Allí le dijo que el trabajo consistía en que matase a don Luis Santonja, concejal valenciano que veraneaba en su finca de Benisa y que cuando consumase el hecho le daría otras 575 pesetas más.

Asegura Cabrera que se le pedía que se arrepintiese del compromiso. Añadió que José le amenazaba con la muerte si denunciaba lo ocurrido.

PLAZA DE TOROS DE PALMA
Domingo 17 Septiembre A las 3:45 de la tarde
6 Novillos toros de Samuel Hermanos 6
por los aplaudidos y valientes diestros
Juanito Giménez
Quinito Caldentey
Jaime Pericás
Andanada Sombra, 3 pesetas Andanada Sol, 175 pesetas

LA DECLARACION MINISTERIAL
Parece que en el Consejo del viernes se ultimarán los acuerdos acerca de la declaración ministerial que hará el Gobierno en las Cortes.

AZANA CONFERENCIA CON ALBORNOZ

Ayer tarde el señor Azaña tuvo una conferencia muy extensa con el Presidente del Tribunal de Garantías señor Albornoz.

SE FUNDARA UN ORGANO DE ACCION REPUBLICANA

Durante el almuerzo de las direc-

Al det...
dirigida...
dia per...
cometer...
La...
VARIOS...
JERO...
ELEM...
DEL...
LA A...
Bueno...
la const...
de la R...
resultar...
ffoux. E...
español...
se encie...
ferencia...
fe del...
men...
Mej...
español...
ción en...
traban...
sando su...
de conce...
titudo p...
cisco pa...
Se han...
mas de...
que que...
con gran...
Monte...
ta, como...
español...
el nuev...
señor Le...
gobierno...
actos...
afirmar...
mora ha...
designar...
publican...
circunst...
la actual...
un peligr...
Paris...
tallar la...
pone el...
sueño de...
"El G...
al Poder...
contra lo...
ción? Un...
pero de...
los diver...
Cámara...
ción exa...
concentr...
seria...
España...
dos de...
de los...
El jefe...
Lerroux...
ta habil...
de los...
de los...
Se...
Sevilla...
el expre...
lucia, ce...
males...
Queda...
quina, te...
za y co...
Result...
rial muy...
LAS T...
Bilbao...
caya a...
estas...
prestar...
pescado...
De...
EN UN...
HALL...
ARR...
EXPE...
Aired...
organiza...
avenida...
quinta...
lino a...
lino, el...
summet...
tras de...
que han...
acuerdo...
que se...
arrojo...
Inmed...
explosiv...
para ver...
mecha...
Al dispo...
retera...
terminado...
para hab...
hecho es...
enorme...
La ex...
muchos...
una gra...
del Par...
causado...
crisiales...
los más...
mientos...
que exis...
de San...
hubo q...
sua pers...
El lin...
carea...
plusión...
har de...
No s...
No s...

Inauguración de la Temporada de Otoño

Carceleras

Hablada y cantada en Español

Dimisión del Ministro de Estado japonés

Madrid 14 (12'30 t.) Tokio. — Ha dimitido el Ministro de Negocios Extranjeros Vizeconde Uchida...

Unos obreros paralizan los trabajos agrícolas

Plasencia. — En el pueblo de Galisteo hay gran excitación en la sociedad obrera por la campaña realizada por los agitadores.

mitido uno de los oficiales refugiado en el Hotel Nacional a quien se cree una cabecilla de esta contrarrevolución.

También comunican de la provincia de Santa Clara que ha estallado un movimiento.

Se ha ordenado a las fuerzas que custodiaban el hotel y se retiraron, que vuelvan a ocupar su puesto.

PODERES DICTATORIALES Habana. — El Presidente doctor Grau se propone pedir a sus compañeros de Gobierno que le concedan amplios poderes de carácter dictatorial...

NO SE ARREGLA LA SITUACION Habana. — Tanto los estudiantes como las organizaciones obreras nacionales dan muestras de gran recelo en vista del cariz que los acontecimientos van tomando.

Un telegrama a Largo Caballero

Madrid, 14 (2 t.) Valencia. — La Unión de Industrias Cerrajerías y Metalúrgicas de Valencia y otras sociedades similares metalúrgicas han enviado a Largo Caballero el siguiente telegrama:

Valencia. — La Unión de Industrias Cerrajerías y Metalúrgicas de Valencia y otras sociedades similares metalúrgicas han enviado a Largo Caballero el siguiente telegrama: "Francisco Largo Caballero. Madrid. — Congreso de los Diputados. Cumpliendo deber cívico que nos dicta nuestro fervoroso patriotismo le patentizamos la alegría intensa que sentimos por su cese en su labor perturbadora que en vez de armonizar el capital con el trabajo, ha intensificado la lucha de clase sumiendo en la ruina la producción nacional para favorecer a determinada organización de clase olvidando el precepto constitucional de que todos los españoles son iguales ante la Ley.

ASUNTOS DE BALEARES

NUEVO GOBERNADOR DE BALEARES.—DELEGADO DE MENORCA Madrid, 14 (2 m.) (Urgente) Ha sido nombrado Gobernador civil de Baleares don Juan Manent. También ha sido nombrado Delegado Gubernativo en Menorca don Carlos Rodríguez Seriano.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Operation type and Price. Includes Norte, Alicante, S. Española Minas Rif, Tabacos Filipinos, Unión Espa, Explosivos, Banco Hispano Colonial, C. H. A. de E. (chade), Operaciones al contado, Aguas de Barcelona, Acciones pref. Telefónica.

EXTRANJERO

Table with 2 columns: Location and Exchange rate. Includes Peetas, Dolares, Francos, Pesetas, Dolares, Libras.

ENSEÑARIA

Francés a cambio de Inglés o Matemáticas. Razón: Plaz Sta. Eulalia, 10

Nuevos puntos de vista sobre reumatismo cardiarticular

por J. CUATRECASAS 25 pesetas de venta en la librería J. Tous, plaza de Cort. 29.

SRES. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban los géneros con prontitud? Recibe usted géneros del extranjero? Ordene sean entregados a la Agencia A. Ruxó, Castañes, 8, BARCELONA.

Antigua Casa Perelló UNION 19: PALMA Pianos Cussó—s. p. h. a. Harmóniums, Radios. Instrumentos cuerdas y música de toda clase.

ACADEMIA MOREY CONCEPCION, 106 Primera y Segunda enseñanza. Inaugurará sus clases el día primero de octubre.

CASA 75 PESETAS (Se alquila en Palma (Ensamhe) traviesa Avenida Alejandro Rosselló, 4 dormitorios, sala, comedor, estufa, terraza, dos fuentes, gas y electricidad. Entrada dos calles. Informes: San Miguel, 192 pral. derecha. 1640

Se venden solares En el Fomet cerca Escuela Grandada, al contado y a plazos. Informes de 10 a 12 y de 2 a 4 en el mismo Fomet. (1641

VENDO PEUGEOT terpedo 5 H. P. por 2.200 pesetas. Informes: calle Armengol, 6. (1639

SE VENDE coche sedán marca «Donet» 11 H. P. 5 plazas por 3.000 ptas. Si necesita coche, venga a verlo; verdadera ganga. Informes: calle Pons y Gallarza, núm. 100. (1638

Un apoyo formidable para los hombres Neurasténicos, Agotados, Inapetentes. Sea cual fuere el origen de la debilidad o de su decaimiento, puede el enfermo reaccionar felizmente con el Jarabe Salud.

La tristeza, el insomnio, la inapetencia y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida, con el uso del poderoso Reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD Aprobado por la Academia de Medicina. Es el más eficaz lo mismo en verano que en invierno. No se vende a granel.

El gran normalizador del intestino y la bilis LAXANTE SALUD Grajeas en cajitas precintadas. Pídale en Farmacias.

Al detenido se le ocupó una carta dirigida a su madre en la que le pedía perdón por el delito que iba a cometer.

La crisis española

VARIOS PERIÓDICOS EXTRANJEROS COMENTAN FAVORABLEMENTE LA CONSTITUCION DEL NUEVO GOBIERNO.— DE LA ARGENTINA

Madrid, 13 (11 n.) Buenos Aires.—Los diarios elogian la constitución del nuevo ministerio de la República española, haciendo resaltar la personalidad del señor Lerroux. El nuevo ministro de Estado español, señor Sánchez Albornoz, que se encuentra en esta capital ha conferenciado telefónicamente con el jefe del Gobierno y saldrá inmediatamente para España.

DE MEJICO La solución de la crisis española ha producido gran expectación en todo el país. Los diarios publican extensos comentarios, expresando su creencia de que el Gobierno de concentración republicana constituido puede ser altamente beneficioso para la República.

DE URUGUAY Montevideo.—El Diario del Plata, comenta la solución de la crisis española, diciendo que la constitución del nuevo Gobierno presidido por el señor Lerroux ha sido muy bien acogida por todo el país, que deseaba ser gobernado en republicano.

Los periódicos coinciden en afirmar que el presidente Alcalá Zamora ha tenido un gran acierto en designar un Gobierno netamente republicano, pues dadas las especiales circunstancias de la política española actual, los socialistas constituían un peligro en el Poder.

París.—"L'Ouvre", después de detallar la situación política española, pone el siguiente comentario a la solución de la crisis ministerial: "El Gobierno que acaba de llegar al Poder se esforzará en gobernar contra los extremos. ¿Concentración? Una combinación está en pie, pero de la táctica parlamentaria que los diversos partidos que hay en la Cámara adopten depende la calificación exacta: concentración, unión o concentración nacional, como, en efecto, sería más fácil si existieran en España, y también en Francia, partidos de centro, diferentes de sus vecinos de la derecha.

El jefe del nuevo Gobierno, señor Lerroux, ha sabido componer una lista de colaboradores. Pero antes de juzgar esperamos el desarrollo de una experiencia que merece ser seguida de cerca.

Sevilla.—De madrugada descarriló el expreso ascendente de Andalucía, cerca de la estación Los Romales.

Quedaron fuera de la vía la máquina, tender y los furgones de carga y cola. Resultaron tres heridos y el material muy destruido.

Las tormentas en Bilbao Bilbao.—En varios puntos de Vizcaya a consecuencia de las tormentas están interceptadas algunas carreteras, inundados caseríos y ha perecido bastante ganado.

Barcelona, 14 (6 m.) Alrededor de la una de esta madrugada, cuando mayor era la animación en el "Bar Rosales", de la Avenida de Francisco Layret, 80, estalló a la calle Brecha de San Pablo, el limpiabotas del mismo Manuel Amniet, de 24 años, observó que detrás de la pianola había un objeto que humeaba. Apresuradamente se acercó al mismo, y al darse cuenta que se trataba de un petardo lo cogió y arrojó a la calle.

El petardo se echó un cubo de agua encima, lo que no pudo conseguirse. Al disponerse los empleados del bar a echar otro cubo de agua al artefacto estalló, produciendo un ruido enorme.

La explosión, que fué oída desde muchos puntos de la ciudad, produjo un gran alarma en toda la barriada causados se limitaron a la rotura de cristales en toda la vecindad, siendo las más perjudicadas los establecimientos Regencia y una farmacia que existe en la esquina de la Ronda de San Pablo. Afortunadamente no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

El limpiabotas, que se encontraba cerca de la bomba cuando hizo explosión, tuvo que ser auxiliado en el bar de fuerte excitación nerviosa. No se hallaron los cascos de la

bomba ni se tiene noticia de mayores daños que los anotados. Como al producirse la explosión se viera a dos individuos que huían hacia el Pueblo Seco, varios transeúntes salieron en su persecución, a los que se unió el Jefe Superior de Policía, con varios agentes, que en aquellos momentos acertó a pasar por el Paralelo.

Los fugitivos que se internaron en la calle del Rosal, lograron desaparecer.

TRES INDIVIDUOS INTENTAN REALIZAR UN ATROCO EN UN ESTANCO, SIENDO DETENIDO UNO DE ELLOS

Alrededor de las seis y media de ayer tarde penetraron tres individuos jóvenes en el estanco de la carretera de Sarriá, 101, regentado por don Miguel Camps Figueras, de 61 años.

Dichos sujetos amenazaron al señor Camps, intentando hacerle entrar en las habitaciones particulares, pero aquel se resistió y luchando con los desconocidos, que le golpearon, causándole una herida, logró arrojarlos a la calle y, una vez en ella, comenzó a dar voces de "ladrones", "ladrones", gritos que produjeron la consiguiente alarma en aquel sector de calle y que motivaron que los atracadores emprendieran la huida en diversas direcciones.

En aquellos momentos acertó a pasar un tranvía de la línea número 11 y como los pasajeros vieran a uno de los tres individuos que huían, el guardia civil Antonio Llinás Quepielas, que iba en la plataforma del tranvía saltó del vehículo y emprendió la persecución del fugitivo, al que pudo dar alcance en la calle de Aribau.

El detenido fué conducido a la Comisaría del distrito, donde dijo que se llamaba Pedro de la Rosa Fernández, que tenía 18 años, que era natural de Villanueva de las Minas, pro-

vincia de Sevilla y que su oficio era el de tintorero. Está encartado en una causa por atraco, aunque en la actualidad se hallaba en libertad provisional. Parece que dicho individuo es el que intervino en el atraco, realizado hace unos meses, en una tienda de objetos de escritorio de la calle de Ciaret.

UN DETENIDO En un balandro anclado en el puerto ha penetrado un individuo, se supone con intención de robar. Al ser descubierto por uno de los tripulantes, dicho sujeto se ha tendido sobre la cubierta aparentando estar dormido. Reclamado el auxilio de la policía se ha procedido a su detención y en la Delegación del puerto, donde ha sido conducido, ha manifestado llamarse Rafael Flores Bernat y ha negado que su presencia en la embarcación tuviera por objeto cometer un robo.

SUSTRACCION De la maleta de un automóvil propiedad de don Julio Samper y que éste había dejado en la plaza del Teatro mientras evacuaba una diligencia, han sido sustraídas ropas por valor de unas 600 pesetas. DESAPARICION DE DECIMOS DE LA LOTERIA El vendedor ambulante de décimos de Lotería, Fernando López Aguilar, ha denunciado esta tarde a la policía que le habían sido sustraídos seis décimos del próximo sorteo, del número 30.203, ignorando quién pueda ser el autor de la sustracción. EL TIMO DE LAS "MISAS," A Bartolomé Vicente Costa, cuando se encontraba paseando por la Puerta de la Paz, se le han acercado dos individuos que han trabado conversación con él y que por el procedimiento de las misas le han timado seis mil quinientos francos marroquíes que tenía en su poder.—C.

Ultimos Telegramas

ENCUENTRO DE CAZADORES ESPAÑOLES CON UNOS GENDARMES PORTUGUESES

Madrid, 14 (11 m.) Badajoz.—En territorio portugués, unos cazadores españoles tuvieron un encuentro con los gendarmes portugueses, resultando herido un cabo de éstos.

Uno de los cazadores ha sido detenido. DIMISION DE UN DIPUTADO SOCIALISTA

Vitoria.—Ha dimitido el diputado provincial socialista don Primitivo Herrero, poniéndose a disposición de la Agrupación socialista.

Se ignora si harán igual los demás gestores de la Diputación socialista. EXPLOSION DE UNA BOMBA

Jerez.—Los obreros de los ferrocarriles andaluces huían por la vía en las inmediaciones de Sanlúcar. Para mejor quitar las hierbas las quemaban quitándose, cuando menos se esperaba, una fuerte detonación. Averiguada la causa, se yó con gran sorpresa que había estallado una bomba escondida entre el rastrojo.

Fueron practicados registros domiciliarios. Resultaron dos obreros heridos. La detonación causó gran alarma. HA SIDO DERRIBADA LA ESTATUA DE PABLO IGLESIAS

Cádiz.—A una menos cinco minutos de la madrugada los vecinos del final de la calle de Sagasta oyeron un ruido tremendo que les puso a todos en alarma.

Creyéndose que se trataba de un petardo acudió el sereno al lugar de donde había procedido la detonación viendo a la estatua de Pablo Iglesias que había sido instalada frente al manicomio y aun no había sido inaugurada derribada, quedando de ella solo el pedestal. El busto ha desaparecido creyéndose que ha sido arrojado al mar.

Ignórase quienes son los autores aunque se supone que han sido varios. LOS SOCIALISTAS CELEBRAN UN BANQUETE

El Ferrol.—Los elementos socialistas han acordado celebrar el domingo un banquete por haber salido del Gobierno los tres Ministros Socialistas, quedando el partido en libertad de acción.

EL VERANEIO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA San Sebastián.—En el Palacio de Miramar se activan los preparativos para el breve veraneo del Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

SOCIALISTAS QUE DIMITEN SUS CARGOS San Sebastián.—Los vocales socialistas de la Comisión Gestora de la Diputación han dimitido con carácter irrevocable.

También han dimitido de la Caja Provincial de Ahorro. UN MENSAJE A LERROUX

Palencia.—Cuatro individuos afiliados al partido Radical han marchado a pie a Madrid, llevando un mensaje de salutación del partido radical de esta provincia para su jefe señor Lerroux.

Les despidieron numerosos correligionarios.

EL GOBIERNO CIVIL DE SEVILLA Sevilla.— El Gobernador Sr. Mallol marchó a Madrid para conferenciar con el Ministro de la Gobernación sobre los deseos de este de que continúe en el Gobierno de Sevilla. SE ORDENA DIMITAN CUATRO DIPUTADOS PROVINCIALES

Bilbao.—Se ha publicado una nota que dice que la Comisión Ejecutiva de la Federación Socialista Vizcaína en la reunión con la Comisión gestora de la Diputación ha acordado por unanimidad que los 4 Diputados socialistas dimitan sus cargos irrevocablemente, entre ellos está el señor Laiseca que es Presidente de la Diputación.

A pesar del acuerdo el Presidente acudió normalmente a su despacho. EL VIAJE DEL "SEBASTIAN ELCANO,"

San Fernando.—Mañana zarpará el buque-escuela "Sebastián Elcano," para un largo viaje de instrucción con los guardias marinas de la Escuela Naval Militar. MEDIDAS CONTRA LOS NACIONAL-SOCIALISTAS AUSTRIACOS

Viena.—El Gobierno del Tirol ha privado de la nacionalidad austriaca a cinco nacionalistas socialistas, entre ellos al jefe nacional socialista tirolés Von Hoffer y el exjefe regional de tropas, teniente coronel Von Luetzon. DEMOTRACION PACIFICA DE FUERZAS

D. Teodomiro Menéndez ha dicho que el domingo próximo los socialistas asturianos harán una marcha sobre Oviedo como demostración pacífica de las fuerzas socialistas. Irán 4.000 obreros con 500 banderas. También irán él, otros diputados Asturianos y probablemente Largo Caballero.

UNOS GITANOS EMBRIAGADOS LA EMPRENEN A PALOS CON TODOS

Granada.—Varios gitanos que habían asistido a un bautizo y que luego se habían embriagado, en el lugar conocido por "El Chicharral," emprendieron a garrotazos con los transeúntes hiriendo a cinco. Acudieron varios guardias municipales deteniendo a cinco de los alborotadores y persiguiendo a los otros. Entre los perseguidos y las fuerzas fueron cruzados varios disparos. COMUNISTAS DETENIDOS

Cáceres.—En Losar de Vera la benemérita ha sorprendido una reunión de 20 comunistas disolviéndola. Se practicaron varias detenciones. EL NUEVO SUBSECRETARIO DE ESTADO

Indicase para la Subsecretaría de Estado a nuestro Ministro en Oslo señor López Oliván.

La «Gaceta» Madrid 14 (12 t.) En la «Gaceta» de hoy se publica la combinación de Gobernadores Civiles, Delegados gubernativos de Ceuta, Melilla y Mahón y el nombramiento de varios Subsecretarios.

También publica un Decreto aprobando el Reglamento, que se inserta, del Cuerpo de Sub-Oficiales del Ejército.

NODRIZA

se necesita en Calle Villalonga número 32 Santa Catalina, con leche de pocos meses. (1623)

SE VENDE

En punto céntrico tienda de Comestibles y Carnicería por ausentarse. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10. (1627)

URGENTE

Se vende Citroen tres plazas toda prueba. Razón: Garage Plaza San Francisco. (1629)

NECESITO DINERO

Haría el 4 1/2 por ciento de 3.000 duros. Informes: Rey Sancho, 20, de 9 a 11. (1625)

SE VENDE

Auto DURANT a toda prueba, Tipo sedán. Razón: Olmos, 120, principal. (1626)

BUICK SEDAN

Procedente de cambio, ptas. 4.500. Avenida Rosselló, 51. (1630)

WIPPET 4 C.

Ultimo modelo 13 H. P.

Sedán 4 puertas, 5 plazas muy amplias, completamente nuevo, barato. Urge venta. Anselmo Clavé, 15, talleres Dodge. (1566)

CUANDO

necesite descansar de un trabajo intenso y quiera respirar a pleno pulmón visite

«PORTALS NOUS»
Venta de Solares: M. Falconer, Sindicato, 191.—B. Vaquer, A. Rosselló, 75. (480)

CABALLO

Se vende de 5 años, grande. Luis Martí, 31. (1584)

LOMBRICES (CUCS)

Desaparecen en breves días tomando el ELIXIR VERMIFUGO AGUILA DE SON SERVERA.

CRISTOBAL PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA
Piel, Sífilis, Vías Urinarias y medicina general.

Consulta de 11 a 1 mañana.
Económica para obreros de 6 a 8 noche.

Tratamiento de la Blenorragia por procedimientos modernos.
Sífilis depuración rápida y segura de la sangre aplicación del Neosalvarsan 606 a precios módicos.
(Calle Mesquida (junto al Borne).

Cristales de forma

para relojes de pulsera, se colocan a peseta. Reparación y venta de relojes a precios limitados. Se garantizan las composuras. Kiosco de relojería de Vda. de J. Miró, SAN MIGUEL, 119

CHOFERS

Recauchutado y Reparación de Cubiertas y Cámaras Usadas. Casa Cordina Unión, 8. Palma.

Casa en Calarratjada

Inmejorable situación, grandes habitaciones, terraza que da al mar espléndida vista. Se alquila amueblada. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

VENDO

2 plantas bajas y 1 carage. Informes: Fermín Galán, núm. 140, Francisco Palmer. (1489)

Tienda de comestibles

Se vende en el punto más céntrico de Palma, por no poderla atender. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (1620)

Fábrica Electricidad

compuesta de motor gas pobre 40 H. P., alternadora 25 K. L. V. con su cuadro.

Se vende junto o separado, puede verse funcionar en Porto-Cristo.
Informes: Almacenes Muntaner, Manacor. (1454)

PASTOS

Se venden los de un predio situado entre Palma y Santa Eugenia.
Informes: Casa Banquá, Colón 56, Palma. (1575)

GARAGE AMERICANO

Reparación, compra y venta de cubiertas y cámaras usadas. Villanova núm. 8.

CAPITALISTA

falta para establecer negocio de gran rendimiento.
Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (1527)

CHALETES Y SOLARES

Tranvía próximo
Pinar espléndido
Alquilo y vendo
precios económicos
plazos y contado
Informes: J. Ventayol
Avenida Alejandro Rosselló, 121
Teléfono, 1313—Palma.

VENDO

Un Studebaker, 7 plazas, por 740 pesetas. Informes: Temple, 8, interior. (1591)

Cobradores de Bancos

etc., pueden ganar buen sobresueldo con artículo fácil venta, sin muestrario y factible con su ocupación. Dirigirse señor Cánovas. Concepción, 9, pral. de 7 y media a 9 y media. (1619)

CORREDOR

Necesitase para la venta de harinas en las panaderías. Escribir al número 1617. Plaza Sta. Eulalia, 10. Inicial si no conocen el ramo. (1617)

ALQUILO

en casa particular habitación con cuarto de baño a matrimonio o señora. Razón: plaza Sta. Eulalia, 19. (1615)

EXCURSIONES

En Autocar «Mercedes» de 15 pasajeros con gran rebaja de precios. En días laborables a 90 céntimos l.l.ómetro y a 1 peseta km, los días festivos. Riera, 20. Miguel Mudoy. (1578)

Francés--Inglés--Alemán

clases económicas, especiales y a domicilio, calle Rosinol, 2 piso 1.º (esquina plaza Progreso). (1928)

BUENA COCINERA

Castellana, de mediana edad, se ofrece para extranjeros o españoles. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10. (1618)

CARBON (a domicilio)

CLASES SUPERIORES
Tedo árbol. . . 10 k. 2'80
Canutillo. . . 10 k. 3'25
Bolas de S. Juan. . . 10 k. 1'80
San Miguel, 163. (1197)

SE ALQUILA

grandioso local propio para almacén o garage C. 11 Febrero. Informes: Honda C'an Blan. (1528)

COMPRO

máquinas de coser usadas de todas marcas y sistemas. Reparaciones gratis a domicilio. Calle Teatro Balear, 3

VENDO O ALQUILO

Local esquina a 150 m. Avenida con 130 m. tapados y jardín 30 a 80 m. y dos cocheras. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (1598)

HORMAS A MEDIDA

Para pies defectuosos, Calle Honderos, núm. 29.
Para medidas de: 12'30 a 2 y d; 5'30 a 7. (1576)

COMPRARIA PIANO

barato, aunque estuviera en mal estado. Dirigirse: Plaza Sta. Eulalia, n. m. 10. (1622)

VENDO

25 acciones de la Compañía Autobuses Populares S. A. a 18 pesetas. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10 (1387)

SE VENDEN

1 máquina sinfin para aserrar de 1'13 centímetros y 2 máquinas sinfin para aserrar de 0'99 centímetros. Razón: Cayetano Segura y Compañía S. en C. (Almacén Maderas). (443)

Bordados a Máquina

se dan lecciones a domicilio. Cofradía, 5, 3.º (1607)

MUEBLES

Directamente del fabricante al comprador
Oliver y Sans
Aico Merced, 17. Frente Casa Miret

PASTA DENTIFRICA

Compuesta de productos seleccionados para la higiene bucal, de gusto muy agradable e inmejorable para blanquear los dientes. Un tratamiento constante (día y noche) dejará limpia la boca más abandonada y evitará las enfermedades de los dientes.

Se vende en todas las Perfumerías
El tubo grande a pts. 1.40 y el pequeño a 1.- pit.
Elixir dentífrico MILADY desde pts. 4.- franco

De no encontrarlo en su localidad le será remitido contra reembolso pidiéndolo a:
LABORATORIOS A. FUIG Valencia, 293; Barcelona

MUEBLES

Dormitorios, Comedores, Salones y Lámparas de madera. Todo a precio de fábrica.
Fábrica y exposición:
HONDEROS, 72 - (carretera de Lluchmayor) - PALMA

La Andaluza

Las mejores patatas fritas a la Inglesa las encontrarán en la calle Socorro, 156; especialidad para Cafés y Bares.
Teléfono 2361.

EVITAD EL FUEGO

Salvad vuestro mobiliario y objetos de valor con un extintor de incendios "MINIMAX"
Informes Generales, JAIME II, 68, 2.º—Palma

PERSIANAS ARROLLABLES

Combinadas con marco y vidrieras o guillotinas. El tiempo de colocar un marco se coloca la ventana entera. Lo más práctico, lo más sólido y lo más moderno. Construcción de persianas Rollables Curvadas Patentadas núm. 85822. Detalles en la CASA MUEBLES CANELLAS — S. Miguel, 7 - 9

MUEBLES DE TODAS CLASES

CASA PARTICULAR

Desea caballero o matrimonio solo dormir. Razón: plaza Sta. Eulalia, núm. 10. (1623)

El Dr. Aguiló de Son Servera

Hasta el 1.º de Octubre, solo visitará en su consultorio los martes, miércoles y sábados a las horas de costumbre y los domingos de 8 a 11 de la mañana. Casos de urgencia, Garriga de Son Borrás, cruce camino de Pórtol a Santa María.

LOCAL

Se alquila para almacén, industria, oficinas, despacho, etc.—Ventilado.—Agua corriente.—Salas 36 y 38. Informes y llaves, Salas, 40, principal. (1158)

Matrimonio sin hijos

de 37 años hablando francés, se ofrece juntos para servir en casa particular. El marido sabe cocinar. Razón: Plaza Sta. Eulalia, núm. 10. (1614)

SE VENDEN

Varios coches en perfecto estado de las mejores marcas, Miguel Nicolau. Palacio 18. (468)

VENDO TRES CASAS

en el ensanche del Instituto. Informes: Calle 22, Son Massanet, número 9. (1409)

COMPRO

motocicleta en buen estado. Escribir al núm. 1606, plaza Sta. Eulalia, 10. (1606)

MUDANZA DE MUEBLES

LA NUEVA BALEAR
agencia de transportes
calle de Galera, núm. 5. Teléfono 2227
Palma
PRECIOS ECONOMICOS (1610)

SE VENDE SOLAR

próximo al Coliseo Balear. Informes: Aragón, 133. (394)

SE NECESITA

Dependiente experto y con informes de práctica para almacén de piezas de recambio para automóviles. Escribir: B. G. y Cia. plaza Santa Eulalia, 10. (1391)

SE VENDE

Fineca urbana en construcción, consistente en bajos, y cuatro pisos, de gran cabida, sita en esta ciudad calle de la Concepción esquina Obispo Campins. Para informes calle de Montesión 50 segundo, todos los días laborables de 9 a 10. (1518)

HABITACION

Alquilaría a señora o señorita. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10. (1621)

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.
JORGE MESTRE
Despacho y Taller: Santiago Rusiñol, 25 cerca del Instituto. Teléfono 1-6-5-4.

SEÑORA

No compre su máquina de coser sin antes ver las de ganga que las hay de todas marcas en Calle Teatro Balear, 6 (1608)

Depositarío
D. MIGUEL FORTEZA FUSTER
Palma de Mallorca

Vinos de mesa Oliver

Sacristía San Jaime, 3
Sucursal
Merced, 8.
Servicio a domicilio.

VENDO O ALQUILO

Hotel espléndido situado en la Cala de San Vicente (Pollensa), con 19 habitaciones.
Informes: Avda. Antonio Maura, núm. 42 entlo. José Femenias, de 6 y media a 8. (1308)

COMPRARIA

Bancasa para ebanista, en buen estado.
HUMBERT
Balmes, 48. (1015)

SE TRASPASA

Comercio con c sin género, situado en el punto más céntrico de Palma. Tiene vivienda y más de 40 años de existencia. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10. (1621)

CARNETS DE CHOFER

LICENCIAS DE CAZA
Se facilita auto enseñanza a conducir.
Trámitanse en cinco días sin recargar.—Agencia matriculada Roca, Santo Domingo, 18. Teléfono 1544.

FIAT 509

2 plazas en inmejorables condiciones se vende. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

CHOFERS
Tramitación de documentación, enseñanza conducción, licencias caza, informes, Agencia. San Jaime, 6.

AUTOMOVILISTAS

Ballestas (muelles) para FORD, CHEVROLET, FIAT, TROEN y demás marcas en todos modelos.
Antigua casa Francisco Garbriación propia, Plaza del Obispo, Teléfono 1980. Palma.

Para ropa interior

Confeccionada y a medida, batas, kimonos, sostenes, y toda de bordados a mano, visiten la «Cofía Moderna», C. Sindicato, piso 1.º

SE VENDEN

Dos casitas a treinta minutos de Palma, cerca parada tranvía. Razón: Plaza Sta. Eulalia, núm. 10.

Contadores para agua

Establecimientos
ANDRÉS BUADES
Gestos 15-17 y Cort 23-25

CASA PARTICULAR

Ramón Berenguer núm. 4, 1.º dispone de algunas habitaciones para alquilar en buenas condiciones con o sin comida.

SOLO UN FRANCÉS

puede enseñar correctamente su idioma Clase alterna 15 ptas. al mes. Concepción, 10 bajos.

SE NECESITA

aprendiz de 16 a 18 años para la paración de taxímetros. Dirigirse escrito con informes al núm. 19 plaza Sta. Eulalia, 10.

DOS CABALLEROS

desean pensión completa en familia preferible en Santa Catalina. Dirigirse por escrito al núm. 1645 plaza Sta. Eulalia, 10.

Se precisa juventud

no menor de 14 años de 8 a 12 años y de 2 a 7 tarde para cualquier cosa. Presentarse: C. Conde Arrietas, 16, 2.º.

PISO NUEVO

Sin estrenar, agua en abundancia, confort, vista espléndida, se alquila barato. Informes: calle de la Rara, 8, 3.º izquierda.

SE NECESITA

una niñera. Rambla, 40. Pabellón

PARA EMPLEADO

En oficina, almacén, mostrador, café o hotel, se ofrece persona deseosa de trabajar. Inmejorables referencias. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

IDEAL

El Unico Taller Alemán
lava
plancha
tíñe
cuellos fuertes
entrega inmediata
Espartero, 9
Santa Catalina
Teléf. IIII

HERMANOS ALOMAR

Blenorragia cura radical. Sífilis. Dermatitis. Remedios piel. Avenida Alejandro Rosselló, 117.

SE VENDE

Barbería. Informes: Calle S. Agustín, núm. 23.º